

## Előfizetési díj:

Egész évre . . . 10 K — f.  
Fél évre . . . 5 K — f.  
Negyed évre . . . 2 K 50 f.  
Egyes szám ára 20 fillér

# ZALAMEGYE

## ZALAVÁRMEGYEI HIRLAP

Politikai és társadalmi hetilap. — Megjelenik minden vasárnap.

## Hirdetések:

= Megállapodás szerint. =

Nyilttér soronként 1 K.

## Kéziratokat

nem küldünk vissza

### Hol vagy István király?

Szent István napján buzgón éneklük a magyarok milliói azt a zsoltosmát, amely a nemzet első királyát hívja vissza, hogy segítse meg szenvedéseiben, nagy sanyarúságaiban.

Akkor született meg ez a fohászzkodás, mikor a régi dicsőségről szóló meséket fájó szívvel adta szájról-szájra az agyongyötört nép; mikor a szabadságát sirató nemzet már elvesztette reményét a jövőben s a mult nagy emlékeihez menekült; letűnt századok nagy alakjaitól kért erőt, vigasztalást. És végighangzott az országon a szomorú dal: Hol vagy István király? Téged magyar kíván! Gyászos öltözetben te előtéd sírván.

Évszázadok gyötrelmei, harcai és keserőségei között megőrizte a magyar nemzet ezt az éneket mind a mai napig. Az ujongó dicsőhimnuszok, amelyek nagy királyaink és hőseink dicsőségét, győzelmeit hirdették, feledésbe mentek. De ez a szomorú fohász megmaradt. Megmentették azok az idők, amelyekben visszakerült a nemzet a multtól szabadságát, dicsőségét. Fennmaradt, mert azt a gondolatot fejezi ki, amelyet soha sem tudott a nemzetből kiirtani az elnyomatás, a rablanc, az önkény és visszavonás; amelyért százazrek véreztek el; amely nem halt meg az elvérzett hősökkel, nem pusztult el sem a majthényi sikon, sem Világosnál; kifejezi a nemzet legnagyobb vágyát: a független nemzeti állam, nemzeti királyság eszményét.

István király a magyar állam megalapítója. Ehez fohászzkodott a magyarság, hogy jőjjön el újra, vezesse népét a szabadság, a dicsőség utjain a legnagyobb nemzeti cél felé.

Szent István nagy alakja egy örökös szimbólum. Ő a megvalósítója a magyar királyságnak, a semmi külső hatalomtól nem függő, önálló magyar királyságnak. Boruljunk le a nagy király emléke előtt,

mert ebben az emlékezetben olyan eszmék élnek, amelyeket egy évezred sem tudott elhomályosítani.

Addig volt a nemzet nagy és hatalmas, amíg a Szent István által alapított királyság független maradt. A nemzet kifejthette erejét s megszilárdította állami életét.

Nemzeti királyaink alatt folyton erősödött s a csapások hosszú sora sem volt képes elsorvasztani. Ujra és újra erőre kapott, előre tört és emelkedett. Amíg sorsát máshoz nem kötötte, amíg a hatalom forrásul a nemzet akaratát ismerte el a nép és uralkodó egyaránt, amíg a nemzeti akarat nem volt alárendelve semmi külső befolyásnak s a nemzet erejét nem használták fel idegen érdekek szolgálatára, addig nagy és hatalmas volt ez az ország, amelyet Szent István bölcsesége nemzeti királysággá, egységes állammá tett.

A nemzet hanyatlása akkor kezdődött, amikor a viszonyok és idegen hatalmi érdekek olyan kapcsolatba kényszerítették, hogy függetlensége nem volt teljes és akaratának érvényesülése nem volt feltétlen. A korona fénye elhomályosodott, hatalma beleolvadt egy külső hatalomba s a nemzet erejét nem a nemzeti célok, hanem hatalmi törekvések szolgálatába hajtották.

Évszázadokon keresztül folyt a küzdelem a magyar állam teljes függetlenségének visszaszerzéséért. Érezte a nemzet, hogy csak akkor valósíthatja meg nagy céljait, ha az ország független és önálló, ha akarata szabadon érvényesülhet. Lépésről-lépésre kellett visszahódítani a szabad Magyarországot és kiragadni az idegen érdekek nyomása alól. És mihelyt önállósága elismertetett s a magyar állam souverénitása érvényesült, újra elkezdett a nemzet fejlődni, erősödni, emelkedni.

A küzdelem azonban még nem fejeződött be. A magyar állam függetlensége még mindig nem teljes, a nemzeti akarat még mindig nem feltétlen s erőnk még mindig le vannak kötve a külső érde-

keknek. Nem szövetségesei, hanem alárendeltjei vagyunk az osztrák birodalomnak, amely gazdasági téren szerzett magának elégtelt politikai tulsúlyának meggyengüléséért. Önállóságunk és függetlenségünk részben csak elmélet, mert az önálló államnak szervei hiányoznak s a nemzeti állam kiépítése elé a birodalmi egység álmából megmaradt, az elfogultság által féltékenyen őrzött, idegen szellemű intézmények akadályokat gördítenek.

És a küzdelemnek nem lesz vége addig, amíg Magyarország teljesen szabad és független nem lesz, amikor a nemzet akarata érvényesülését nem akadályozzák külföldi érdekek; amíg a nemzeti állam teljesen fel nem épül s az államalkotó magyarság nyelve, szelleme és akarata nem uralkodik ezen a földön; amíg a szent korona eszméjében egyé nem válnak a koronás király és a nemzet céljai és vágyai; amíg az államszövetségben egyesült országok meg nem találják azokat az eszközöket és módokat, amelyek a közös érdekeket úgy biztosítják, hogy a függetlenség, szabadság és nemzeti aspirációk áldozatul ne essenek a szövetségnek, amelyből kölcsönös megértés esetén áldás fakad mind a két félre.

A százados nemzeti küzdelemnek egy új jelene folyik le e napokban Magyarországon. Ősi hagyományaink törnek előre, hogy egy lépést újra előre tehesünk a nagy cél: a nagy és egységes Magyarország megteremtése felé. És mikor a sivár kilátások felett töpreng a nemzet, a mai ünnepen szinte önkénytelenül tör fel a szívekből az ősi zsoltosma: Hol vagy István király?

### A hatvanas bizottság ülése.

Zalavármegye törvényhatósági bizottsága által kiküldött hatvanas bizottság 16-án a vármegye székházának nagytermében, gróf Batthyány Pál elnökle alatt ülést tartott. A gyűlésen részt vettek: gróf Batthyány Pál elnök, Csertán Károly alispán, Árvay Lajos főjegyző, Bosnyák Géza, Szentmihályi Dezső, id. Thassy Imre, ifj. Thassy Imre, Dervarics Imre, Dervarics Ákos, Bakó Gyula, Vizlendvay Sándor, Hány Dezső, Nagy

A radio-activ

Schmidthauer-féle =

## Igmándi

keserűviz, reggel fél pohárral használva

jelenleg a legjobb természetes gyomor-, bél- és vértisztító, mint ivó kúra **Karlsbadi** és **Marienbadi** gyógy-

mód meglepően gyors és sikeres helyettesítője. **Az első magyar ásványviz, amelyben RADIUM fedezettett fel. Gyógyereje rendkívüli.** — Kapható kis és nagy üvegekben.

Főszétküldés a forrástulajdonos: **Schmidthauer Lajos** gyógyszerésznél **Komáromban.**

**Mai számunk 10 oldal.**

László, gróf Batthyány József, Bezerédj Lajos, Hayden Sándor, Forster Elek, Békefy István, Kafka László, Eitner Zsigmond, Eitner Sándor, Veledits Lajos, Illés Rafael, dr. Tarányi Ferenc, Zathureczky Márton, Malatinszky Ferenc, Farkas József, Skublies Károly, Hertelendy József, dr. Gyömörey Vince, Keresztury György, Tancsics József, Winhoffer Dezső, Bogyay János, Petrik Gyula, Gaál István, Molnár István, Szily Dezső, László Dezső, Königmayer János, Deák Mihály. Elmaradásukat kimentették: Hertelendy Ferenc, Bogyay Máté, Oltay Guidó és Koller István.

A bizottság a belügyminiszternek a vármegye határozatát megsemmisítő rendeletével foglalkozott és kimondta, hogy azt tudomásul nem veszi; annak tárgyalása végett rendkívüli közgyűlés összehívását szükségesnek nem tartja s az alispánt felkéri, hogy a rendeletet a szeptember 11-én tartandó rendes közgyűlés tárgysorozatába vegye fel.

A bizottság elhatározta, hogy az őszi rendes közgyűlés előtt, szeptember 10-én délután 6 órakor a vármegyeházán ülést tart.

Csertán Károly alispán kijelentette, hogy a vármegye előbbi határozatát változatlanul terjeszti a rendes közgyűlés elé, amelynek rendelkezését úgy magára, mint a vármegye összes tisztviselőire nézve kötelezőnek ismeri.

A bizottság az esetleg felfüggesztendő tisztviselők fizetésének miként való biztosítását is tárgyalta. Felmerült az az eszme, hogy a fizetések fedezése végett a bizottság egy pénzintézettel lép összeköttetésbe s az esetleg felfüggesztett fizetéseket, a bizottság tagjainak személyes felelőssége mellett, onnét utalványozza. Ezt a tervet azonban egyelőre elvetették s elhatározatott, hogy a szükséges összeget társadalmi uton fogják összehozni s ha egyik-másik tisztviselő fizetése felfüggesztetné, az alispán a fizetési könyvecske másolatát a hatvanas bizottság elnökéhez átteszi, aki a fizetést az összegyűlt s takarékpénztárba helyezendő összegből utalványozni fogja.

A hatvanas bizottság gróf Batthyány Pál elnökle alatt Deák Mihály, Ziegler Kálmán, Szily Dezső, Vizlendvay Sándor és Bosnyák Géza tagokból álló albizottságot küldött ki, hogy a szükséges összeg társadalmi uton való összegyűjtésének módjaitra vonatkozólag javaslatot dolgozzon ki.

A bizottság felhívást bocsátott ki Zalavármegye adózó polgáraihoz, amelyben a pótdók pontos befizetésére s az állami adóknak takarékpénztárba való helyezésére buzdítja a polgárokat.

A felhívást, amelyet minden községbe megküldenek, egész terjedelmében itt közöljük:

**Felhívás Zalavármegye adózó polgáraihoz!** Az állam kötelezettségeinek a külfölddel és saját polgáiraival szemben csak úgy képes eleget tenni, ha viszont a haza polgárai vele szemben törvényes kötelezettségeiknek pontosan eleget tesznek.

Zalavármegye polgárai mindig, még a legmostohább gazdasági viszonyok között is, hazafias szellemtől áthatva, alkotmányos és törvényes kormányzás alatt előljártak köteleességeik teljesítésében.

Tisztelt polgártársak! Jelenleg nincs törvényes és alkotmányos kormányunk. Az országgyűlés többsége, a nemzet akaratának hű tolmácsaként, — ezen kormánynak és elődjének, mert alkotmányunkat, törvényeinket és törvényes szokásainkat megsértették, az állami adók behajtási jogát, — úgy az ujoncok besorozási jogát megtagadta.

Az országgyűlés köteleességet teljesített a haza és minden polgárának érdekében ezen tényével, most t. polgártársak nekünk kell hazafias készséggel köteleességünket teljesíteni.

Aki a törvényt tiszteli, aki hazánk alkotmányos szabadságát szereti és azt a jövőre is megvédeni akarja, — nem adhat a jelenlegi törvénytelen kormánynak eszközt kezébe, hogy a nemzet és alkotmányunk ellen kormányozhasson. Állami adókat, illetékeket, — mindaddig, míg a törvényes

rend helyre nem áll, jó hazafinak fizetni nem szabad.

Kérjük polgártársainkat, kövessék hazánk legjobbainak tanácsát, maradjunk a törvényes téren, de jogainkból ne engedjünk, — ha követjük vezetőinket és azok utasításait, csakhamar megtörjük a törvényteleniséget, — és szeretett hazánk, az igaz alkotmányosság alapján, — hatalmas és virágzó állammá fejlődik, — s annak polgárai boldogok és megelégedettek lesznek.

Kérjük polgártársainkat, hogy a megyei és községi pótdókat, nehogy önkormányzatunk fennakadást szenvedjen, lelkiismeretesen fizessék be, — az állami adókat pedig, nehogy egyszerre nagy összegekkel legyenek terhelve, — takarékpénztárakban helyezték el, hogy a törvényes állapot bekövetkeztével azonnal eleget tudjunk tenni hazánk iránti kötelezettségeinknek.

Meg kell mutatnunk, hogy nem vagyunk elsatnyult nemzet, melyet önkény és erőszakkal lehet kormányozni, meg kell mutatnunk, hogy mihelyt a nemzet alkotmányos uton nyilatkozott akarata érvényesül, — a törvényes kormány mögött, — egy köteleltségű, áldozatkész nemzet áll.

Kelt Zalavármegye törvényhatósága által választott hatvanas bizottságnak, Zalaegerszegen, 1905. évi július hó 29-én tartott üléséből. Batthyány Pál gróf sk., elnök.

**Az állandó választmány ülése.** A folyó évi szeptember hó 11-én tartandó törvényhatósági bizottsági rendes közgyűlésre az 1906 évi megyei költségvetés megállapítása tárgyában teendő véleményes jelentés elkészítése végett az állandó választmány ülése folyó évi augusztus hó 28-án közgyűlésen felveendő egyéb törvényhatósági ügyek közgyűlési tárgyalásának elkészítése végett pedig az állandó választmányi ülés folyó évi szeptember hó 4-én, mindenkor délelőtt 9 órakor Zalaegerszegen a vármegyeház gyűléstermében fog megtartatni.

## Társadalmi életünk.

A kisvárosiak műveltségéről, szellemi életéről rendszerint szuverén kicsinyléssel beszél a nagyvárosok lakója. Nem is esoda. Mert midőn mozgalmairól hírt vesz és lapjainkat hébe-hóba elolvassa, a mi dolgaink neki tulságosan miniatűröknek tűnnek fel. Nem talál bennük olyat, ami érdeklődését megragadná, látókörét kitöltené.

Pedig hát a kisváros szellemi életének kicsinylése erős tévedés a nagyvárosiak részéről. Ők meglehetősen optikai csalódásban élnek, mert olyan helyről tekintenek bele a mi életünkbe, a honnét nem láthatják a dolgokat a maguk valóságában.

Felfogásuk a mellett igazságtalan is, mert ugyanazt a mértéket alkalmazzák mireánk, amelyet alkalmazni szoktak akkor, midőn a művelt világ valamelyik empóriumának társadalmáról beszélnek. Pedig ez a kettő nem is említhető egy napon.

A nagyvárosok közéletében az apró bajok nem jutnak felszínre. Ott mindig az egész nemzetre kiható eszmék és tervek foglalkoztatják a kedélyeket, azok uralják a közvéleményt.

A nagyvárosok, mint a tudomány fókuszai, egy nemzet szellemi életének és műveltségének leghűbb tükröi. Nagyon természetes tehát, hogy itt az eszmék örökös forrongása hasonlíthatatlanul magasabb nivón mutatja a szellemi életet, mint egy vidéki kis városban, mely kénytelen beérni azzal az intelligenciával, amilyennel éppen bír; miután a nagyvárosok magas értelmi színvonalra rendszeren a vidék rovására emelkedik olyformán, hogy a nagyváros mintegy felszívja magába azon elemeket, melyek kifejlődésük számára nagyobb működési kört keresnek.

De azért egy kisebb vidéki város műveltségéről is lehet beszélni.

Föllengző véleménnyel lenni magunk felől neveltségés volna. Ninesen nagyobb akadály a haladásnak, mint az önhittség. Deszintoly hiba, ha saját magunkat a kelleténél alább becsüljük és annyira leérezzük, mintha lámpával sem talál-nánk olyan embert nálunk, a ki könyveket olvas s a hétköznapi látkörön felülemelkedik.

Hiszen ami az intenzivebb műveltséget illeti, mi is nem egy izben mutatunk rá társadalmunk ama gyengéjére, hogy a műveltség külső formáit gyakran összetéveszti annak lényegével. De ez nemcsak a mi hibánk, ez a mai kor hangulata és közös gyarlóság, mellyel nagy Magyarországon mindenütt találkozunk.

De hát ne essünk túlzásokba. Az átlagos műveltség a különösen a kisvárosi társadalom műveltsége az utóbbi két évtized alatt óriási lépésekben haladt előre. Sokszorosan nagyobb a mai nemzedék szellemi tőkésége, mint volt a régié. Egyes néposztályokra különösen áll ez. A mai iparos és kereskedő utólérhetetlen magasságban áll 25—30 év előtti társai felett s a szellemi munkával foglalkozók osztálya is oly kiváló értelmi színvonalra jutott, hogy a művelt nyugat bármely állambeli intelligenciájával versenyezhet.

De hát persze mi kisvárosiak nem tudjuk a mi szellemi tőkénket kellőleg érvényre juttatni s nem vagyunk elég nagyképek ahhoz, hogy fővárosiasan bánjunk el a mi közéletünk eseményeivel.

A mi intelligenciánk, ha összejön a kaszinóban, vagy egyéb helyen, szellemi munkája után szórakozást keres és nem azért jön össze, hogy komoly disszertációkba bocsátkozzék. Megteszi ezt is, mikor annak helye és ideje van. A kisvárosi élet úgy hozza magával, hogy naponként beszámoljunk egymásnak viselt dolgainkról. Ezek a »pronihil« beszélgetések a legkedvesebb tárgyai, mert legtöbbször mulattató tréfával vannak fűszerezve. Hova is fajulna el egy ilyen kis társadalom, miut a miénk, ha folyton nagyképek fontoskodással savanyítaná az életet? De különösen hová lettünk volna már rég, ha üres nagyképek akarna a társadalomnak utat és irányt szabni.

Van azonban minékünk egy nagy fogyatkozásunk, olyan, mely a társadalom egységét csakugyan gyengíti és legfőbb oka annak, hogy nem támadhat erős közvélemény. Erre a hibára mutassunk rá s ismerjük el, hogy az a mi legnagyobb hibánk, hogy kicsinyes személyi ellentétek egy s más dologban napirenden vannak folyton és a személyes érdekek harcában a közjó szenved rövidséget.

Küzdjünk vállvetett erővel azon, hogy társadalmunk vezérelemei közt létrejöhön az összhang; hogy személyes sérelmeit feledje el kiki, midőn a közérdek kívánja áldozatát. S ha ezt elértük, akkor nem kell összefont karokkal sopánkodnunk közéletünk stagnációja fölött.

## A Z. G. E. közgyűlése.

A Zalavármegyei Gazdasági Egyesület augusztus hó 14-én Hertelendy Ferenc elnökle alatt tartotta rendes évi közgyűlését Keszthelyen, a város-háza nagytermében.

A közgyűlés György Endre földművelésügyi miniszter leiratát, amellyel hivatalba lépését tudatta s az egyesület támogatását kérte, irattárba tenni rendelte s kimondta, hogy a kormánnyal minden érintkezést megszakít; tehát a jövőben érkezendő leiratokat is minden intézkedés vagy válasz nélkül irattárba téteti s a miniszteriumtól semmiféle támogatást nem kér és nem fogad el.

Báró Puthény Géza megjegyezte, hogy vannak olyan ügyek, amelyek a kormánnyal való érintkezést a nép érdekében szükségessé teszik és sokaknak existenciális érdekeivel függnek össze. Ezért ha a közgyűlés el is határozza azt, hogy a kormánnyal nem érintkezik, nem tartaná következetlenségnek, ha az egyesület a miniszterium szakosztályaival való érintkezést fenntartaná. Koller István a kormánnyal való minden érintkezést meg kíván szakítani s ugyanezen értelemben szólalt fel Nedeczky Jenő. Amikor — ugymond — elhatározzuk, hogy a miniszter leiratát egyszerűen félretesszük és a mostani kormánnyal nem segítünk, attól sem erkölcsi, sem anyagi támogatást nem kérünk, ezzel kifejezzük megvetésünket. Akivel szemben pedig erre az álláspontra helyezkedtünk, attól

megalázkodás nélkül semmit sem kérhetünk, hozzá nem fordulhatunk.

Az egyesületi értesítő reformálása céljából javaslattétel végett kiküldött bizottság működéséről dr. Csák Károly számolt be. A közgyűlés elhatározta, hogy nem ad ki külön lapot, hanem egy megyei helyi lapot kíván az egyesület hivatalos lapjává tenni oly formán, hogy annak havonként egy száma az összes tagoknak ingyen megküldésük, a lap többi száma a tagok kedvezményes árért kapják, az egyesület összes közleményei, valamint a tagok hirdetései teljesen díjtalanul közöltesse. A közgyűlés megbízta az elnökséget, hogy az erre vonatkozó szerződést kösse meg.

Kimondta a közgyűlés, hogy ez idén állatdíjazást nem tart, mert a kormányhoz segély iránt feliratot nem intéz. Miután azonban a Nagykanizsa és vidéki gazdakör szeptember 17-ikére Galambokra már állatdíjazást tűzött ki s az erre vonatkozó felhívásokat is kibocsátotta, annak megtarthatása végett saját pénztárából 200 koronát boesát a gazdakör rendelkezésére.

A G. E. közgyűlése elhatározta, hogy báró Szegedy Ensch Károly hermanni nagybirtokosnak megbízó levelet ad arra nézve, hogy a soproni és szombathelyi katonai élelmezési raktárak részére szükséges rozs és zab szállítására a Z. G. E. nevében pályázhasson. Amennyiben báró Szegedy Ensch Károly ur a szállítást elnyerné, a hadügyminiszter által engedélyezendő árakat s a szállítandó termények mennyiségét a gazdasági egyesületnek tudomására hozza s jogában áll minden tagnak a szállításban részt venni. A szállítandó termények után métermázsánként 15 fillér fizetendő, a szállítási költségeken kívül. Az egyesületet felelősség nem terheli; ha pedig a szállítást báró Szegedy Ensch Károly elnyeri, az egyesület pénztárába 500 koronát fizet be.

A vándoréigényügy rendezése tárgyában a közgyűlés magáévá tette a vármegye által erre vonatkozólag kiadott határozatban megállapított elveket és módokat s azoknak keresztülvitele iránt az O. G. E.-hez, valamint a társegyesületekhez átír.

Az egyesület tulajdonát képező zalaegerszegi kert parcellázása és eladása elvben elfogadtatott; az eladás idejét s az eladandó telkek árát azonban a közgyűlés nem határozta meg, mert a vármegyének az a határozata, amellyel a terület tulajdonjogát az egyesületnek átengedte, még kormányhatóságilag jóvá nem hagyatott. A titkárt megbízta a közgyűlés, hogy az eladás alá kerülő házhelyekre vonatkozólag ajánlatokat szerezzen be.

A pénztáros megbízatása lejárván, pénztárosnak újból és egyhangulag Fitos Márton megválasztott.

Tudomásul vette a közgyűlés, hogy a zalaegerszegi állami esemete kertből eladásra kerülő gyümölcsfák kiszáradék részére folyamodás nélkül való eladását a minisztérium elrendelte.

Az O. M. G. E. kérdést intézett az egyesülethez, hogy célszerűnek tartja-e a katonai vonat osztályok lovainak tenyésztési célokra való eladását. Koller István e tárgynál felszólal az irányban, hogy az intézmény előnyös, miután azonban az eladásnál sok visszaélés történik, helyes volna, ha a sorrend, amelyben egyes vármegyék kiszáradék kiadandó lovakat megkaphatják, a kormány által megállapítottak úgy, hogy minden évben más megyére kerüljön a sor. A Z. G. E. a kérdésre ily értelemben válaszol.

Elrendelte a közgyűlés az egyesület vagyonának a számvizsgáló bizottság által leendő leltározását.

Több község azzal a kéréssel fordult az egyesülethez, hogy tenyészállatok beszerzéséhez nyújtson segédkezet; az állami kölcsönök kieszközölését és annak kezelését vegye magához; lépjen érintkezésbe takarékpénztárakkal, amelyek a finanszírozást elvállalják és legyen segítségére a kiszáradék tehenek és üszök bevásárlásánál. A közgyűlés kimondta, hogy miután az országos állattenyésztési alaptól segélyt kellene a fenti célokra kérnie, de kijelentette, hogy a mostani kormányval nem érintkezik, ezért a kérelem tárgyában addig, míg alkotmányellenes kormány lesz, nem intézkedik.

Orosztony-Baksabáza község részére a közgyűlés tenyészbika beszerzésére 500 koronáig engedélyt adott. A vételárból 10%-ot korábbi határozata alapján elenged.

A draskoveci körjegyző kérelme folytán a közgyűlés a fenti körhöz tartozó községek részére beszerzendő szecskavágó ét rosta árát előlegezi

oly formán, hogy azt a községek részletekben visszatéríteni kötelesek.

A közgyűlés befejezése után a jelen voltak megtekintették a Balatoni Múzeum régészeti és természetrajzi osztályát, ahol Sági János kalauzolta a vendégeket, akik érdeklél hallgatták meg Sági szakszerű felvilágosításait.

## A hétről.

Hullatja levelét az idő vén fája... Egyik hét a másik után mulik el anélkül, hogy az ország helyzetének sivárságán valamit változtatna. Bécsben még mindig nem tudták elhatározni magukat arra, hogy a magyar vezényszó jogosultságát — habár csak elvben is — elismerjék s a magyar baka, amikor Bécsben burgwachéra kirendelik, ne a haptákra masirozzon fel a kétfejú sas védő szárnyai alá. Idegenszerűen hangzanék biz az a gehorhsamst füleknél, mikor káplár ur Füstös a felváltandó őrszemnek harsány hangon vezényelné az induljt s magyar szó futkozna végig az ódon folyosókon.

Mert hát a magyar vezényszó veszélyeztetné a birodalmi egységet, amely népezetben most is létezik. A hadseregben nyugszik a Gesamtmonarchie eszméje, amelyből immár nem maradt más, mint az a szellem, amely az armádiát kizárólag császári hadsereggé teszi, amelyben nincs helye semmi éle nemzeti eszmének és gondolatnak.

Az ügyvivő kormány hiába próbálgatja a nemzeti törekvések és az uralkodó közt felmerült ellentétet kiegyenlíteni, vagy — politikai kitejézésel élve — áthidalni. Ha a magyar vezényszó szóról szó sem lehet. Hiába kínálnak cserét, hiába kísérleteznek alkotmányos és nem alkotmányos eszközökkel, mert ebben a kérdésben eszesosodik ki a helyzet éle, amelyet csak katonai engedményekkel lehet leköszörülni. Az ügyvivő kormány tehát vissza fog vonulni minden pozitív eredmény nélkül. Negatív eredményt azonban eleget tud felmutatni; különösen akkor, ha a vármegyék ellenállásának letörését nem csak papirossal, hanem egyéb eszközökkel is megkísérli.

Hiába sietett haza báró Fejérváry Karisbád-ból, hogy fél napig tartó minisztertanácsban keresse a módokat a vármegyék megrendszáblóására; hiába küldi a belügyminiszter a megsemmisítő rendeleteket, a törvényhatóságok immár nem engedelmesskednek. Ha százszor megsemmisítik a határozataikat, meghozzák százegegyedszer s a tisztviselők, amint az eddigi példák mutatják, a vármegyéknek fognak engedelmeskedni. És ha a kormány erősebb eszközökhöz nyúlna, ha a törvényhatósági bizottságoknak nem volna módjukban, hogy határozataiknak érvényt szerezzenek, akkor átvizsik az ellenállást társadalmi térére, amelyet letörni nem lehet.

Mert a katonák behívóját lehet postán kézbesíteni, az ujoncozást és adószedést is meg lehet erőszakkal próbálni, de eredménye mindezeknek nem lesz, ha egyszer a szervezett társadalom, az egész ország belemegy a passzív ellenállásba.

Zalavármegye törvényhatósági bizottságának határozatát is megsemmisítette a belügyminiszter. A megsemmisítő rendelet végén kijelentette, hogy ha a vármegye a felfüggesztendő tisztviselők kárpótlása tárgyában nem csak elvi kijelentést tesz, hanem konkrét határozatot hoz, azt majd annak idején felül fogja bírálni.

A rendelet következménye az, hogy a hatvanas bizottság eleve kimondta, hogy a megsemmisítést nem fogja tudomásul venni s bizonyos, hogy a közgyűlés ugyanazt a határozatot újból meghozza; kimondta továbbá a bizottság azt is, hogy a tisztviselőkről társadalmi uton fog gondoskodni. Azt már azután nem akadályozhatja meg semmiféle hatalom, hogy az önkéntes adózásból befolyó összegeket a bizottság elfogadja, kezelje és azokból a tisztviselőket fizesse.

Zalavármegyében a megsemmisítés nem okozott meglepetést s nem teremtett más helyzetet. A katonai behívók kézbesítését a hatóságok megtagadják, adót nem fogadnak el, annak behajtásához segédkezet nem nyújtanak. Egyelőre ebben nyilvánul a passzív ellenállás. De hogy az hol fog megállani, azt ma meg senki sem tudhatja.

A szociáldemokrata pártszervezet mozgolódik az egész országban. Kristóffy belügyi ügyvivő kijelentései folytán most egyszerre, átmenet és előkészítés nélkül követelik az általános, titkos választói jogot.

Azt tudtuk, hogy Zalaegerszegen több szociáldemokrata párt van, amelyek a szociáldemokráciának hívei, de hogy már pártszervezet is van, az csak most pattant ki. Mára ugyanis négygyűlést hirdettek Zalaegerszegen. A meghívót Budapestben nyomták a Világosság nyomdában. A nyomda címjelzése azután elárulta, hogy a mozgalmat nem a zalaegerszegi pártvezetőség, hanem az országos központ csinálja. A mi munkásaink csak eszközök Balkányiék kezében. Hogy Balkányiék nem eszközei-e a magasabb politikusoknak, azt nem lehet eldönteni.

A mozgolódás mindenestre gyanus. Mi szükség van éppen most a négygyűlésezésre, amikor a választói jog kiterjesztésének szükségét minden tényező elismeri s annak megvalósulása csak idő kérdése. A mai helyzetből való kibontakozás után azonnal rá kell kerülni a sornak a választási reformra is. Addig azonban sürgősebb dolgaink is akadnak. Vagy talán azt óhajtják a szociáldemokraták, hogy a reformot a mostani kormány csinálhassa meg? Nincs kizárva, hogy a központi szervezet vezetői tényleg erre törekednek, mert Balkányiék hálásak akarnak lenni a belügyminiszter iránt, aki hivatalos helyről először jelentette ki, hogy híve az általános titkos választói jognak.

A vidéki munkások jól teszik, ha először megfontolják: felüljenek-e a központi igazgatásnak. Mert az eszmét, amely immár megérett a megvalósulásra, a mondva csinált mozgalmakkal esetleg belefotják a napi politika torzalkodásaiba. A koalíció, ha az általános választói jogot akarná is, azt taktikai okokból nem szavazná meg a mai kormánynak s megtörténhetné az, hogy egy népszerű és elfogadott elv elbavnék csak azért, mert az kedvezőtlen időben került döntés alá.

A zalaegerszegi munkások meghívója, amelyben hangsúlyozták, hogy a mai négygyűlésre Farkas József és Eitner Zsigmond orsz. képviselőket is meghívták, a következőképp szól:

Munkások! Polgárok! Zalaegerszeg népe!

Magyarország úgy gazdasági, mint politikai helyzete válságba jutott. Oda juttatta a feneketlen korrupció, az osztálypolitika, aminél fogva eddig az ország kormányzásában csak azok vettek részt, akik vagyonuk s rangjuknál fogva lefoglalhatták maguknak a törvényhozást s így biztosítva Magyarország 20 millió lakosságának állampolgári jogát, olyan törvényeket hoztak, amelyek alatt a nép mindegyre szegényebb és szegényebb lett, amiből kifolyólag úgy az egyének mint az államnak óriási kára lett.

A kisbirtokot, kisipart, kiskereskedőt a túlterhelt adózás következtében és a nagy tőkével szemben való versenyképtelensége a tönk szélére juttatta s százával és ezrével megy és ment tönkre évente, a munkásság munkanélkülivé jutva vándorol ki az országból külföldre, Amerikába, mert már az éhenhalás fenyegeti őket itthon.

Ez így nem folyhat tovább, változtatni kell a helyzeten; jobb és üdvösebb törvényeket kell alkotnunk, hogy a teljes szétzülléstől megmentsük az ország gazdasági helyzetét s ezen csak úgy segíthetünk, hogy ha alkotmányos jogot kap az ország minden 20 éven felüli polgára, aki pénzzel vagy vérrel akár közvetve, akár közvetlenül adózik az országnak s így alkotmányos törvényhozás segítségével lehet csak a bajokon segíteni.

Ezért a magyarországi szociáldemokrata párt zászlajára tűzve az általános választói jogot, nem szűnik meg harcolni addig, amíg azt törvénybe nem iktatják Magyarországon.

Igy Zalaegerszeg munkássága is az általános titkos választói jog érdekében e hó 20-án, délután 4 órakor, a Kazinczy-téren nyilvános négygyűlést tart, amelyen ott kell hogy legyen Zalaegerszeg egész népe, osztály-, rang- és valláskülönbség nélkül, mely alkalomra Farkas József és Eitner Zsigmond országgyűlési képviselők is meghívtak, hogy véleményt mondjanak az általános választói jogról. A zalaegerszegi szociáldemokrata pártszervezet.

\* \* \*

A magas politika színteréről a zalaegerszegi iparosok műhelyébe vezetem az olvasót s a miniszterek és szociáldemokraták után a sztrájkoló suszterinasok dolgával foglalkozom.

Megírtuk, hogy a zalaegerszegi iparostanonok sztrájkolni akartak s ezt annak rendje és módja szerint bejelentették a rendőrségen. A sztrájkoló-

kat azonban a rendőrség visszakergette a műhelyekbe.

A múlt héten azután beállított a szerkesztőségbe egy jóképű kis suszterinas. Egészséges telt arca azt árulta el, hogy nincs oka a gazdája kosztja ellen panaszkodni. Meg is mondta, hogy neki jó helye van, de ők az összességért harcolnak. Hozott tehát egy írást, hogy azt tegyük közzé, mert a múlt heti híradásban sok volt a hamisság, amellyel az igaz ügyet akarták letörni. Az írást a kis küldőne készítette, mert a vezetőség többi tagjai — saját szavaival élve — nem olyan értelmesek, hogy papírosra tudnák vetni kívánalmaikat.

Bizony szomorú dolog, hogy a többimég úgy sem tud írni, mint a mikis vendégünk. Szomorú, hogy úgy adják a fiukat a műhelyekbe, hogy még írni sem tanultak meg. Meg fog bocsátani a kis író mesterember, ha a behozott cikket némileg megfésülöm, mert bizony még órá is fért volna egy kis írástudomány.

Az iparostanoncok először is tiltakoznak az ellen, hogy ők napjában ötször akarnak enni, mint a 33-ik kiadásban hamisan közöltetett. Ezt a mester sem teheti, de örül az inas is, ha napjában 3-szor ehetik. Akkor sem jóllakásig. Elég, ha napjában egyszer jóllakik. De — azt mondja a memorandum — csak annyit főznek, hogy délben mind elfogy s estére csak egy tányérra való marad. Az étel azonban estig megnő s annyi tányérral lesz, ahány inas van, mert ezek száma szerint vizezik; úgy hogy még aza disznó, aki az ólban van, az sem eszi meg szívesen, nem pedig aki dolgozik mint a bolod éjél nappal. Reggel kap egy kis kenyert, avval tessék délig dolgozni. Kénytelen vagy lopni, vagy kérni; de kérni szégyel, inkább lop a piacon, de hogy miér mer kénytelen vele mer elvesz étlen, mert éhes hassal nem lehet dolgozni. Ez nem oly szégyen miránk nézve mint a mesterre ezér ezt elakarjuk hagyni, mer ez nem diosóság ránk nézve.

Ezután 5 pontban felsorolják kéréseiket: 1. vasárnap nem dolgozunk, pihenni és templomba járni akarunk, mert teljesíteni akarjuk az Isten parancsolatait; 2. a mesterséghez tartozó munkán kívül egyebet nem dolgozunk; kapálni, mosogatni, gyereket dajkálni, a piacon zöldséget árulni ne kényszerítsenek bennünket; 3. az ipartestület vizsgálja meg a műhelyeket, hogy az egészségre nem ártalmasak, nem piszkosak-e? 4. rendes munkaidőt akarunk, hogy ne kelljen egész éjjel dolgozni, szemünket rontani, elgyengülni; 5. az ipartestület ügyeljen arra, hogy az inással mikét bánjak, mert ha az inas már nem bírhatja a verést, azt a tanácsot adják neki, hogy jelentse fel a gazdát; ha pedig feljelenti, akkor a mester nem ad neki eleget enni, egész éjszakán át dolgoztatja. Azt akarják továbbá az inasok, hogy a segéd ne verhesse az inast, hanem ha hibázik, jelentse azt a gazdának.

Az iparostanoncoknak ehhez a mozgalmához sok kommentárt lehetne fűzni. Hogy mennyiben igaz a panaszkodás, ezuttal nem akarjuk keresni; csak azt jegyezzük meg, hogy az a példaadás, amelyet az ipari munkások sztrájkjai szolgáltatnak, az inasokra nem maradhatott hatás nélkül s hogy nagyon szomorú állapot az, amikor a korán nehéz munkára fogott gyermekek azon panaszkodnak, hogy nem kapnak eleget enni.

Valószínű, hogy nem mind igaz, amit a kis sztrájk vitézek helyzetükről elmondanak s ép ezért kívánatos, hogy az ipartestület vagy ipartársaság szigorúan vizsgálta meg a dolgukat és mindenekelőtt derítse ki: honnét származott a mozgalom gondolata, ki biztatja a tanoncokat mestereik ellen s mennyiben igazak az inasok panaszaik.

## Egerszegi krónika.

Rovatvezető: Pubi.

### Megbízó nélkül való provokálás.

Az édes Lajosnak valami lovagias dolga akadt és felkérte egyik segédjének az édes Ferkót. Ámde az édes Ferkó előtt ott lebegvén az ezzel járó kellemetlenségek, a megbízást nem vállalta el.

Szádó aztán gondolt egyet.

Az édes Lajos tudta és beleegyezése nélkül kerített maga mellé még egy jól öltözött és fésült

aranyifjut és mint az édes Lajos megbízottjai, provokálták az édes Ferkót.

A Ferkó megdöbben.

— Hát a Lajos engem provokál? És csak azért, mert nem vállaltam el a segítségét? Hát eljárás ez tőle? Hát ez a barátság? Hol van most? Na igen! Merre van? Ha provokálni akar, hát legyen neki oka a provokálásra. Inzultálni fogom! Azt a . . .

És ott hagyva a megbízottakat, szaladt mindenfelé a városban, hogy a Lajost megtalálván, inzultálja.

A Lajos szerencsésjére nem volt található, csak már akkor, mikor az édes Eerkót felvilágosították, hogy az egész csak hego.

Ósi szokás szerint az összes közreműködők zajos züllés terére léptek, mely városunkban csak a jókor reggeli órákig tartott, ellenben folytatása másnap a vidéken végződött, amint erről a következő fejezetek számolnak be.

### Savanyu tojás leves.

A kompánia délben kirándult az egyik közreműködő nagybátyjának vendégszerető házához.

A rendes megszokott tenorban hébe-hóba egy kis gixerrel hullámzott a kedélyek zajongása, míg végre a házigazda éjjel felé savanyu tojás levest tétetett fel az asztalra.

Kitűnő lelkesedéssel fogadták eme nem annyira az éhség csillapítására, mint inkább az alkoholtól megtámadott belsőrészek gyógyítására szánt ételmenüt. A menü további része is angazsálva volt, hogy ez után majd thea jön.

Az ifjak hozzálátnak savanyu tojásosni. De nem találták elég savanyunak a tojást. Az egyik egy üvegben piros színű folyadékot fedez fel és kisüti róla, hogy az gyümölcs-céet. Nosza a tartalom nagy része beleömlik a savanyu lébe, mire általános meglepődéssel konstatálják, hogy most éppen a megkívántató savanyusággal rendelkezik.

Jön aztán a thea. Az egyik ifju, aki ezen céet nélkül ette meg a tojást, hozzányúl az ecetes üveghez és egész nyugodtan tölti a theájába. Azon ifjak, kik ezt látták és tudták, hogy mi van benne, óriási hahotába törtek ki. Hát hogyne, theába ecetet önteni!

A kinevetett ifju azonban protestált.

— Ez sohse volt ecet, mert ez rum.

— Persze, hogy az, szólt bele a házigazda.

Erre a nevető ifjak arca nyúlt meg, kivált hogy beigazolódt, miszerint igenis ők ették a savanyu tojásos levest — rummal.

### Kakas szólal . . .

Mikor aztán kidőlték, lefektették őket. Kit hová lehetett. Még egy kamara forma szobába is került két ifju. Mert az volt a fő, hogy pihenjenek bárhol és bármin is.

Egy éktelen nagy kakas kukorékolás egyszerre ébreszti fel mind a kettőt. Szemüket dörzsölve ülnek fekhelyükön, de a sötétben nem látnak semmit.

— Hm — beszél magában az egyik — a Jenő tán kakással álmodik.

— Borzasztó — beszél magában a másik — hogy be van ez a Dezső tesszentve, még kukorékol is.

Csend.

A két ifju kezd megint aludni.

Egyszerre megint hangzik a kukorékolás.

Az ifjak újból felülnek.

— Ejnye — beszél magában az egyik — már felköltöm azt a Dezsőt, hogy ne bolondozzon. — Az ördögbe is — beszél magában a másik — hisz így nem lehet aludni. Menjen ki kukorékolni az a Jenő.

És száll le mindegyik a fekhelyéről és mennek tapogatódzva a sötétben egymás felé.

Természetes, hogy egymásnak mennek és összeütődnek.

— Ki az!?

— Ki az?!

— Kukorikuuu . . .

— Ugyan ne bolondozz már!

— Te se viceelj itt. Nem hagyod az embert aludni.

— Kukorikuuu . . .

— Hiszen nem te kukorékolasz . . .

— És te sem! Hát ki a fene?

Akkor repül egy nagy hatalmas kakas neki a sötétnek, hogy majd találomra valahol leszálljon. Tableaux!

A napközben betévedt kakast aztán az ifjak kidobván, nyugodtan folytatták a félbeszakított alvást.

### Hazafelé.

Valahányszor eddig megsebzett a bánat  
S göröngyös utamat csüggetegen jártam,  
Olyan fájó érzés csendült meg szívemben.  
S mióta itt vagyok, gyakori ez nálam,  
Oh hányszor elmondtam, a jó Isten tudja:  
Hogy szeretnék otthon, otthon lenni újra.

Beteljesül mostan szívemnek e vágya,  
Meg fogsz-e ismerni kedves szülei ház?  
Ugy van, hogy elhagytam, megszokott kis szobám?  
Falaid közt most is csendes öröm tanyáz?  
Kedves kis kertemben fakad-e még rózsza?  
Van-e aki félve, ápolgatva óvja?

Nyilik-e még virág, a pázsitos réten?  
Nyájas vidéken zeng-e még a nóta?  
Árnyékos kúriák meghitt bensejében  
Hallik-e jókedvű ismerősöm zaja?  
Hej édes Istenem! Talán azóta már  
Pusztább lett a vidék, csendesebb a határ!

Tűnő sebességgel száll az idő tova,  
A mi fáj a szívnek, gyógyítja csendesen;  
De a te emléked, drága szülőföldem,  
Most százszorta jobban sajog a szívemben!  
Édes földedre vissza-vissza vágyom.  
Ott leszek én boldog, az én világom!

## Soproni kereskedelmi és iparkamara köréből

A bécsi es. és kir. tüzéségi anyagraktár különféle ágyufelszerelési cikkek, kocsirészek, lőszer-számok, fémcikkek, papir- és írószerek, szerszámok, iroda- és iskola berendezési cikkek stb. szállítására hirdet pályázatot. Az ajánlatok legkésőbb f. évi szeptember hó 6-án d. e. 9 óráig nyújtandók be.

Erről az érdekelteket oly megjegyzéssel értesítjük, hogy a részletes hirdetmény kamaránk épületének előcsarnokában van kifüggesztve.

Sopron 1905 évi augusztus hó 13-ikán.

A kerületi kereskedelmi- és iparkamara.

## Hivatalos-rovat.

Zalaegerszeg r. t. város tanácsa Zalavármegye alispánjának 1905 július 31-én kelt 14.827/ni. 905 számú rendelete folytán felhívja a város lakosságát, hogy a tűzrendészeti szabályokat pontosan betartsa, házaiknál tartányokban vizet tartson készletben és a gyufát lakásán oly helyen tartsa, hogy a gyermekek hozzá ne férhessenek s azt mindenki úgy kezelje, hogy az elszóródásnak eleje vétsék, különösen pedig gondot fordítson arra, hogy a gyufát égve el ne dobják s a kalapok mellé ne tűzzék! Szóval saját jól fel-fogott érdekénél fogva minden lehető elköveszen, hogy a tűzveszedelemtől megmenekülhessünk.

Zalaegerszeg 1905 augusztus 11-én.

Németh Elek  
h. polgármester.

## Hirek.

### Utazó tanulók.

Valamikor megszokott vendége volt a falusi házaknak az utazó diák. Különösen a református kollégiumok tanulói vették nyakukba az országot s bejártak nagy vidékeket tapasztalatok gyűjtése végett. De volt a vándorlásnak egyéb indító oka is. A szegényebb diák a vakáció alatt összeszedett egy kis ruhára valót s rendesen kongott némi pénzecke a zsebében, amikor az iskola falai közé visszatért.

A vándorló diákok azután hosszú időre elmaradtak. A legatíó kiment a divatból, a kolduló diák tipikus alakja eltűnt. Az öreg urak meséltek csak vándorlás közben szerzett tapasztalataikról, vidám élményeikről.

Ujabbán a diákvándorlás megint lábra kapott. A mendikáns helyett megjelent a turista, aki hátára kötött batyuval rója az országot egyik várostól a másikig. A régi világban a diák rendszeren falusi házakhoz kopogtatott be s nagy szerényen egy kis vacsorát, meg éjszakai szállást kért. Ha adtak neki egyebet is, szívesen fogadta; ha nem, úgy is jó volt.

A modern utód falukon nem tart stációt; inkább a városokot keresi fel. Végigjárja a hivatalokat és pénzt kér, hogy tovább mehessen.

Egyik-másik városban, de különösen a fürdőhelyek közelében minden nap megjelenik néhány

kolduló diák s egy-két hatost bele kell venni a büdösebe utazó tanulók részére.

De hát ezt az adót még valahogyan csak elbirnánk és szívesen is viselnénk, ha a diákok utazásának volna valami komoly célja és haszna. A legtöbbje azonban csak azért vándorol, hogy az uton rakoncátlankodjék, egy időre teljesen lerázza magáról a fegyelmet. Regényes kalandokról álmodozó fiúk, akiknek az országuton való kóborlás hasznukra sehogyan sem válhat s akiket ez a haszontalan turistáskodás nem a munkához, hanem a kolduláshoz szoktat.

Szép és üdvös dolog, ha az ifjuság tapasztalatokat gyűjt és utazik, de nem a vándorló diák módja szerint s nem koldulás árán. Ennek a típusnak nem szabad meghonosodnia, mert az ifjuságnak nem csak hogy nem használ, hanem az önértékét gyengíti.

A Balatonparti fürdőhelyeken és falvakban mindennapos alakok az olyan ifjak, akik a magyar tenger körül turistáskodnak. Messze földről elindulnak néhány garassal s faluról falura kéregetnek.

Kapdebő István csopaki körjegyző annyi tapasztalatot szerzett már diákvendégei útján, hogy a közoktatásügyi miniszter figyelmét lapunkhoz beküldött nyílt levélben kéri a vándorlás korlátozására. Azt írja, hogy egyes helyeket annyira ellepnek az utazó tanulók, hogy a közönségnek valóságos terhére váltak. Nem elégsznek meg étellel, itallal, szállással, hanem rendszeresen koldulnak. Nem ritka eset azután, hogy a pénzt a koresmában dorbézolják el. Az utazás sok fiúnak valósággal megrontására szolgál.

A fiúk által felmutatott igazolványokból kitűnik, hogy sokszor jobb állásban levő szülők gyermekei is kéregetnek. Ezeket pedig a szülők bizonyosan nem azzal az utasítással küldték utra, hogy kolduljanak, hanem ellátták őket pénzzel, amelyet utközben elvernek s koldulással pótolnak.

Az ilyen vándorlás nem érdemli meg a közönség pártfogását s ideje volna, hogy illetékes helyen tegyenek valamit annak megszüntetésére. Legjobb volna, ha csak olyan fiúknak engednék meg a turistáskodást, akikről feltehető, hogy ismeretek szerzése végett utaznak; ha a tanintézetek igazgatóságai nem osztogatnák derűre-borúra az ajánló leveleket s a közönséget illetékes helyről figyelmeztetnék, hogy csak azokat az utazó diákokat támogassák, akiknek a korlátolt számban adandó igazolványokat a tanügyi hatóságok kiállítják.

Azokat a tanulókat, akik már elég komolyak arra, hogy tanulmányi utakat tegyenek, valami segélyben is részesíthetné a kormány, hogy ne szoruljanak koldulásra; a rövid nadrágos kis vándorokat s a regényes hajlamu ifjakat pedig ne eresszék utnak, mert ezek a kolduló körutak a magyar ifjuságnak nem válnak dicsőségére.

**A király születésnapja.** Augusztus 18-án töltötte be Magyarország apostoli királya 75-ik évét. Hagyományos loyálitással ünnepeltük meg ezt a napot. A politikai ellentétek hullámai nem érintik az agy király személyét s azt a hűséget és ragaszkodást, amellyel a magyar nemzet királya iránt mindig viseltetett. A király születésnapján ünnepelő magyarság tanuságot tett arról, hogy a nemzeti öltözködésért való küzdelemben, a politikai viszályok és ellentétek között is megőrizte azt az érzést, azt a hódoló tiszteletet, amellyel I. Ferenc József iránt viseltetik s az alkotmányhoz való ragaszkodást, a nemzeti törekvések iránt való lelkesedést és a királyhoz való hűség egy forrásból fakadnak. — A zalaegerszegi r. kath. templomban 18-én isteni tisztelet volt, amelyen megjelentek a hatóságok és bíróságok tisztviselői, és tanintézetek tanárai; diszben vonult ki a honvéd huszárság. — Az izr. templomban szintén isteni tisztelet volt, amelyen a zalaegerszegi zsidóság nagy számban volt képviselve.

**Esküvő.** A zalaegerszegi társaság két kedves tagja: Lányi Margit kisasszony és Istók Zoltán kir. törvényszéki jegyző, Nagyváradra kinevezett kir. aljárásbíró esküsznek egymásnak örök hűséget e hó 22-én Benedekfalván (Liptó megyében). A család a következő értesítést adta ki: Lányi Kálmán Zalavármegye kir. főmérnöke és neje Detrich Ilona örömmel tudatják leányuknak Margitnak, Istók Zoltán törvényszéki jegyzővel Benedekfalván illetve Szentivánban (Liptó megyében) f. évi augusztus 22-ikén délelben tartandó egybekelését. Kelt Zalaegerszegen 1905 augusztus hó. Özv. Istók Mihályné született Sebe Anna örömmel tudatja fiának Zoltánnak Lányi Margit-

tal Benedekfalván illetve Szentivánban (Liptó megyében) f. évi augusztus hó 22-ikén délelben tartandó egybekelését. Kelt Lőkősháza, (Gömör m.) 1905 augusztus hóban.

**Bírósági kinevezés.** Ófelsége a Király Istók Zoltán zalaegerszegi kir. törvényszéki jegyzőt a nagyvárad kir. törvényszékhez albiróvá nevezte ki.

**Alispánok értekezlete.** Pestvármegye alispánja szerdán délelőtt 11 órára több vármegye alispánját meghívta bizalmas értekezletre, a melyen kimondták, hogy az alispánok feltétlenül ragaszkodni fognak a törvényekhez. Az értekezletre hivatalos volt Csertán Károly, Zalavármegye alispánja is, ki Budapestről esütörtökön reggel érkezett vissza Zalaegerszegre.

**Uj körorvos.** Alsólendván dr. Józsa Fábriánnak járásorvossá történt kinevezése által megüresedett körorvosi állásra egyhangulag dr. Brünner Józsefet választották meg.

**Athelyezés.** Karty Antalné, zalaegerszegi m. á. v. pénztárosnő a szombathelyi üzletvezetőség hasonló minőségben Pápára helyezte át s helyét Buzás Mariska pápai pénztárosnővel töltötte be.

**Uj rendőrfőkapitány.** Ságby Lajos, Zalaegerszeg rendezett tanácsu város ujonnan kinevezett rendőrfőkapitánya szerdán délelőtt foglalta el hivatalát.

**Megjutalmazott tanító.** A m. kir. földmivélségi miniszterium a folyó évben a Földhitelintézet által a faiskola kezelésben jeleskedő tanítók megjutalmazása céljából rendelkezésére bocsátott összegből a 200 koronás jutalomdíjat vármegyénk területén Békefi Elek zalakoppányi községi népiszkolai igazgató-tanítónak adományozta és elismerő oklevéllel tüntette ki. Békefi Elek, ki egyúttal a szentgotthárdi járásnak faiskola felügyelője is, már másodízben részesül ezen kitüntetésben, valamint a megyei gazdasági egyesület is már évekkel ezelőtt néhány darab arannyal és elismerő átirattal tüntette ki azon derék munkásságáért, melyet a fatenyésztés és főleg a szőlő-rekonstrukció terén kifejt. Békefi Elek megérdemli a kitüntetéseket. Emberül rászolgált szívós kitarásával, munkásságával és ennek ngomán látható nagy sikerével; de megérdemli a jutalmat azért is, hogy midőn a filloxa tönkre tette a koppányi hegyeket és megfosztotta a lakosságot a főjövödelmi forrásától, a tanítót pedig 40—50 akó borkollektájától, nem igyekezett jövödelmezőbb állásba jutni, hanem először megtanulta a különböző tanfolyamokon a fa- és szőlőoltást, azután mint a »gazdasági ismétlő iskola« szaktanítója, megtanította erre a népet is, buzdított, példát mutatott. A nép szívesen követte Békefi Elek példáját s hozzáfogott szőlőinek felújításához és nem csak a rekonstrukciót fejezte be, hanem ma már oltványok készítésével is jelentékeny jövödelemre tesz szert. A koppányiak a vármegye legügyesebb szőlőoltói s az odaváló oltómunkásokat mindenütt szívesen fogadják; oltványaikat, amelyeket a mi piacunkra is horhanak, szívesen veszik. A község fellendülése jórésben Békefi Elek érdeme, akit újból való kitüntetése alkalmából mi is őszintén üdvözlünk.

**Halálozás.** Egy fiatal, szép asszony, lelkes honleány, Kovács Henrik ukki bérlőnek jószágos neje hunyta leörökre f. hó 10-én Bécsben szemeit. Különös rendeltetése a Gondviselésnek, hogy az az asszony, a kit a nagy vidék erős 48-as érzelmeiről, hőtiszta hazaszeretetről ismert, a ki ugy tudott lelkesedni a 48-as eszmékért s annyira tudott küzdeni a 48-as zászló mellett, idegenben, Bécsben halt meg. Odavitte ugyanis az őt a bálványozásig szerető férje, hogy műtétet hajtasson rajta végre, mely azonban nem sikerült. Haza szállították, hogy abban a földben helyezték örök nyugalomra, a melyet életében ugy szeretett, a melyért annyira rajongott. Halála gyászba borította férjét, ki a legjobb hitvest vesztette el benne; gyermekeit, a kik a leggyenedeőbb anyát siratják, testvéreit és széleskörű családját, kik szerető rokonukat gyászolják. A család a következő gyászjelentést adta ki: Kovács Henrik ugy saját valamint alulírottak és az összes rokonság nevében fájdalomtól megtört szívvel jelentik, hogy forrón szeretett hitves, illetve leány, anya és testvér Kovács Henrikné szül. Rosenberg Róza f. hó 10 esti 10 óraker életének 38-ik boldog házasságának 21-ik évében Bécsben elhunyt. A megboldogult földi maradványai f. hó 13-án d. u. fél 5 óraker fognak Csabrendeken az izr. temetőben a temető

előcsarnokából örök nyugalomra helyeztetni. Ukk 1905 évi aug. hó 11-én. Áldás és béke lengjen porai felett! Kovács Aladár, Margit, Elemér, Imre gyermekei. Rosenberg Simonné anyja. Kohn Ádámaé anyósa. Rosenberg Mór, Rosenberg Szera férj. Ligeti Sándorné testvérei.

**Tapolca villamos világítása.** Megirtuk, hogy Tapolcán a villamos világítás létesítésére részvény társaság alakult. A részvények már mind jegyezve vannak s az előmunkálatok már folyamatban is vannak. A tapolcaiak azt remélték, hogy óhajuk hamar valóra válik s rövid idő alatt ívlámpák szórják a fényt a város utcáin, Ujabbban azonban a kivitel elé akadály gördült. A hajtó erőt ugyanis vízzel akarták előállítani. A próbamérések szerint a patak állandóan 56 lóerőt szolgáltat, amelyet turbinákkal kétszeresre lehet fokozni, tehát rendelkezésre állott volna az elektromos mű hajtására szükséges 100 lóerő. A részvénytársaság intézősége a Ganz és társasággal tárgyal az elektromos mű berendezése iránt s a cég mérnökei a víz hajtóerőjét újból kipróbálták. Az új próbamérések eredménye az lett, hogy a patak víze csak 36 lóerőt szolgáltat, tehát a műhöz szükséges hajtóerőt turbinákkal sem lehet előállítani. Ehhez képest az eredeti terveket át kell dolgozni s a hiányzó erőt gőzmotortal pótolni, ami a berendezési költségeket jelentékenyen felszökteti. A tapolcai villamos világítás ügyében most ujjab alapon indultak meg a tárgyalások, miután azonban a társadalom a tervet a legmesszebbmenő áldozatkészséggel támogatja, biztossá vehető, hogy az a nehézségek dacára is meg fog valósulni.

**Elmennek a huszárok.** Hétfőn reggel utaznak el honvéd huszáraink nagygyakorlatra. Innen Deveserig lóháton teszik meg az utat, a hol vasutra ülnek és Soltig utaznak. A nagygyakorlat Solt-Tas-Soroksár és vidékén lesz, a hol egy honvédlovás hadosztályt összpontosítanak. A gyakorlat augusztus 21-től szeptember hó 31-ig tart, a mikor honvédeink ismét hazajönnek és a behívott tartalékosokat hazabocsájtják, a tartáson lévő kincstári lovakat pedig kiadják ismét a gazdáknak. A gyakorlat ideje alatt egy 30—40 emberből álló különítmény marad a laktanyában őrségnak.

**Bazalt bánya.** A badaonytomaji bazaltbánya november hónapban megkezdí az üzemet. A kőszállítás céljaira sodrony kötélpályát építettek. A zuzómű Chikagóban készült, a többi géprész hazai gyártmány. A bánya 100 munkást foglalkoztat, akik azonban mind vidékiek lesznek. Ezt a körülményt örvedetesnek mondják, mert attól tartottak, hogy a bányáizem a drága munkaviszonyokat súlyosbítani fogja. — Magyarországon eddig csak azt a panaszt hallottuk, hogy nincs elég keresetforrás, nincs elég munkaalkalom. Szinte szokatlan, mikor valahol annak kell örülni, hogy a munkás népet nem foglalja le az új vállalat. Vajon igazán olyan örvedetes e a bazalt bánya munkás importja, mint ahogy sokan hiszik, legalább is kétes.

**Köszönet.** A zalaegerszegi elaggott és munkaképtelenné vált iparosok alaptökejének gyarapítására a városban felállított perselyek útján a következő összegek folytak be: Berger Samu urnál 1 K 07 f, Breisach Samu urnál 6 K 52 f, özv. Geesovics Ferenéné urnónél 1 K 50 f, Dergőcs Károly urnál 49 f, Göndöcs Antal urnál 2 K 50 f, Horváth Károly urnál 7 K 18 f, özv. Pál Józsefné urnónél 1 K 20 f, özv. Miszory Kálmánné urnónél 2 35 f és Puer István urnál 1 K 05 f, összesen 23 K 86 f. A zalaegerszegi sütő iparosok 10 koronát adományoztak. Fogadják a perselyek elhelyezői s az adakozók az ipartestület leghálásabb köszönetét.

**A hol nem kell a katonaság.** A városok versenyre kelnek egymással, hogy katonasághoz jussanak s van öröm, ha egy nagygyakorlat a városba forgalmat, pénzt, életet hoz. Tapolca azonban nem örül annyira a katonaságnak. Belátta, hogy nem mind arany ami fénylik s ha néhány szállító cég, mészáros, koresmáros arat is az átvonuló és gyakorlatozó katonáktól, a haszon még mindig nem éri meg azt a nagy áldozatot, amelyet a községnek kell hoznia. E hó 26-tól 29-ig újra 2000 katona lesz Tapolcán, ahonét csak nem rég vonult ki két gyalogezred. Az élelmezés és az elszállítás azonban olyan nehézségekbe ütközik s a városnak oly tetemes költséget okoz, hogy megsokalta az áldást és kérelmezni fogja, hogy ne keressék fel a katonák.

**Meghívó.** A helybeli „Chewra Kadischa“ temetkezési szent egylet ma 1905 augusztus hó 20-án délelőtt 1/2 10 órakor tartja a hitközség tanács-termében évi rendes közgyűlést, melyre az előjáróság az egyesület tagjait meghívja. Az egyesületnek előtűnk fekvő 1904 évi pénztár-forgalmi és vagyon kimutatása szerint a múlt évi bevétel 7041 K 63 f, kiadás 5979 K 97 f, pénztári maradvány 530 K 83 f, volt. Az egy-let vagyonértéke részint készpénz, takarékbetétek, különböző alapok, inasoké és egyéb ingatlanokban 34065 K 69 f-t tesz ki, ennek ellenében a teher 17688 K 62 f-re rug. A egyesület, mint maga a címe is mutatja, jótékonycélú. Múlt évben jótékonyra következő összegeket fordította: temetési költségekre 704 K 36 f-t, tűzifa segélyt kiosztott 908 K-t, Rosenberg Zsigmond és „Kadis“ alapítvány kamatai 168 K, ingyen gyógyszerre 138 K 75 f.

**Népgyűlés Csáktornyan.** Muraköz hazafias polgársága körében élénk mozgalom indult meg, melynek célja: tiltakozás az alkotmányellenes kormányzat ellen, bizalmatlanság nyilvánítása Terbócz István, a csáktornyai kerület képviselője iránt és a szövetséget ellenzők alkotmányvédő harcának támogatása. E végből Muraköz 80.000 lelket számláló, horvátajku, de magyar szívű népe folyó hó 27-én d. u. 1/4 órakor Csáktornyan a Zrinyi-téren népgyűlést tart. A népgyűlés, melyre 40 orsz. képviselőt várnak, nagyarányú igé-kezik.

**Verekedő rokonok.** Soltics István, Soltics Anna és Soltics Andrásné szül. Jagecz Franciska buzási lakosok folytonosan perlekedtek egymással, a minek a vége parázs verekedés lett. A jó rokonok Soltics István és Soltics Anna, Soltics Andrásné közös akarattal a földre teperték, hol Soltics Anna egy bottal agyabugyálta el, Soltics István pedig a eszmája sarkát ismertette meg a letepert asszonnyal.

**Felülfizetések.** A zalaegerszegi kath. legényegylet nyári multságán felülfizettek: Kummer Gyula 20 K, Kéner Dániel 4 K, Kun Vilmos, Fülöp János, Volper Pál 3—3 K, Mentés Erzsike, Unger Antal, Hejgli János, Wapper Ignác, Erdős Gézáné 2—2 K; Tahy Rozália Gergely György, Lukács Sándor, Farkas Lajos, P. K. Zacsok István, Szocsák Sándor, özv. Molnár Vendelné, Mentés György, Pinter György Gombás István, özv. Hauk Ferencné 1—1 K; özv. Pál Józsefné 1 K 40 f; Gasparits Sándor, Rozenkranec István 60—60 f, Bita Károly 50 f, Fuksa Sándor, Ruzsinszky István, Halasi István 40—40 f; Dankovics János 30 f, Cserenyés János 20 f. Az adakozóknak köszönetét fejezi ki az egylet elnöksége.

**Bucsu verekedéssel.** Szentlőrinczen bucsu volt a múlt vasárnap. Ellátogattak oda a szomszéd-falubeli legények, leginkább a vasvármegyeiek jöttek el, hogy a zalamegyei leányokkal, menyecs-késsel táncoljanak. Egy ideig békésen folyt a multság, a tánc; később azonban Dormán Mihály kispálli legény Molnár Lipiti István vasmegeyi legénnyel összekapott, amiből parázs verekedés támadt. Egy pillanat alatt nagy gomollyá vált a bucsu résztvevő legénység. Villogtak a balták, bicakák, füttykösök. Rikoltozott a fehérnép, biz-tattgatták egymást a legények s már-már élet-veszélyessé kezdett válni a helyzet, amikor meg-jelent a esendőrség és szétugrasztotta a verekedő kompániát. Nyolcat sikerült letartóztatni, a többi pedig kerekelt oldott.

**Tűz.** Folyó hó 16-án délután 1 órakor Csáktornyan Mekovecz István gabonateri lakosnak a pajtája kigyulladt és úgy a pajta, mint a vele összepájtott istálló leégett. A kár mintegy 600 K, mely fele részben biztosítás révén megtérül. A tűz keletkezésének oka ismeretlen. Ezen tűz-estet alkalmával szép bátorságot tanúsított Dittrich János csáktornyai kéményseprő, aki a lángokban álló istállóban levő tehenek kötőit leoldozta és szépen kivezette őket az istállóból.

**Lövöldözés.** Podvezáncz János és neje, meg Vugrinecz Imre 14 éves Csáktornya Zrinyi kül-városi lakosok a vasuti állomás közelében levő tócsában igyekeztek lehűteni a tikkasztó meleget, de jó szándékukban egy kis incidens megzavarta őket. Ruzsvurm Kálmán vasuti alkalmazott a fűrdőzés abban hagyására szólította fel Podvezánczokat, a melynek ezek nem tettek eleget. Erre Ruzsvurm kivett a zsebéből egy forgó pisztolyt és a megrémült fűrdözőkre lött kettőt. Az egyik lövés a 14 éves Vugrinecz fiu bal karját találta s rajta súlyos testi sértést okozott.

**Boszu.** Varga József kustánszegi lakos elfáradván a mezőn, egy hús fa árnyékába telepe-dett, ahol elnyomta az álom. Varga Ferenc és Varga István régi haragosait utjok arra vitte, ahol a fáradt ember aludt. Mikor ezek meglát-ták az alvó Varga Józsefet, elhatározták, hogy kitöltik rajta boszujukat s elverik ellenfelüket. Tervüket végre is hajtották olyképpen, hogy az alvó emberre rohantak s úgy összeverték, hogy — az orvosi látélet tanúsága szerint — 18 napig tartó gyógyulási időre van szükség. Sérült pan-aszt tett ellenfelei ellen súlyos testi sértés miatt.

**Betörés.** Prock István henyei lakos ismeretes vadász a vidéken. Jó löfegyvert tartott, amely általános irigység tárgyát képezte a faluban. Valaki megleste, hogy Prock a fegyvert hegyi hajlékjában tartja és egyik éjjel betörve, azt onnan ellopta. Károsult panaszára megindult ugyan a nyomozás, azonban eredménytelenül. — Ugyanígy járt Markó István nemesapáti lakos is, aki legtöbbször a cserfő hegyi hajléktól indult vadászatra, a honnan könnyebben elérte a vadász-területét. Fegyverét a hegyre vitte vissza s ott-hagyta a pincében. A múlt napok egyikén valaki álkulcs segítségével behatolt a pincébe s onnan ellopta Markónak a löfegyverét. Az eddig meg-indított nyomozás eredményre nem vezetett.

**A tisztviselők adója.** Több helyen a tisztvise-lők tiltakoztak az ellen, hogy adójuk a törvényen kívüli állapot tartama alatt fizetésükből levonás-sék. Kérdést intéztek tehát a pénzügyminiszter-hez aziránt, hogy az adóhivatalok az adott lev-onhatják-e? A pénzügyminisztertől erre a követ-kező válasz érkezett: „Az 1867. évi X. t.-e. értelme szerint a törvényen kívüli állapotban az állami adótartozásnak csakis végrehajtás után való behajtása ellen van törvényes tilalom meg-állapítva, az az eljárás azonban, mely szerint a kir. adóhivatalok az állami és törvényhatósági tisztviselők stb. állandó illetményei után esedékes adórészleteket az állandó illetmények tényleges kifizetése alkalmával levonják, nem tekinthető behajtásnak, mert az adóbehajtás fokozatai a költségvetési törvényen kívüli állapot által érvé-nyességében egyébként nem érintett 1883. évi XLIV. t.-e. 54. §-a szerint csak a megintés, zálogolás és árverés. Az említett levonás kölcsönös beszámítás, egy a kezeléssel járó olyan teendő, mely a most idézett törvényeikk 40. §-a alapján elkövetkezik havonként mindannyiszor, valahány-szor az adórészletek alapjául szolgáló állandó illetményét az illető tisztviselő stb. a kir. adó-hivatalnál (állami pénztárnál) felveszi. De ettől egészen eltekintve, a helyzet az, hogy költség-vetési vagy azt pótló fölhatalmazási törvény hiányában a kormány voltaképpen állami kiadá-sokat nem teljesíthetne. Midőn azonban a kor-mány magasabb állami érdekből a saját felelős-sége, a törvényes fölhatalmazás lenne. A tiszt-viselői illetmények kifizetése tehát csak az illet-ményeket terhelő közadókknak fönebb említett beszámítása mellett történhetik. Ha valakinek e beszéd ellen törvényességi szempontból aggálya van, ugy ennek az aggálynak az illetmények ki-fizetése ellen is kell irányulnia. Önként értendőik azonban, hogy a levonások csakis a tényleges kifizetések eseteire szorítkoznak, minélfogva ha valamely köztisztviselő stb. állandó illetményeit — amire nem kényszeríthető — a kir. adóhiva-talnál (állampénztárnál) a költségvetési törvényen kívüli állapot tartama alatt föl nem veszi, vele szemben a kérdésben levő levonások is szünetel-nek.“

**Lólopás.** Zab Ferenc Kurtös pusztai lakosnak szép két lova volt. Egyik éjjel tolvajok jártak Zab Ferenc istállójában, felszerszámozták a lova-kat és szerencsésen ellopták őket anélkül, hogy a gazda észrevette volna a dolgot. Most a esendőrség nyomozza a lovakat is, a tetteseket is.

**Múlt hóban elhaltak városunkban.** Góczán Anna Juhász Imréné 65 éves férjes napszámos, Tóth Imre megyei irnok, nős 36 éves, Kőnczöl József 16 napos rk. földm. gyermeke, Hofman József 75 éves izr. savanyuvízárus, Lukács György 46 éves rk. napszámos, Barbarics Teréz 19 éves rk. napszámos, Sümező Gábor 69 éves rk. föld-mives, Havanez Gábor 58 éves rk. kádár, Szoldatics Ferenc 67 éves rk. napszámos, Csizmazia Károly 1 hó-napos gyermek, Biró József 37 éves család, Tuboly Rozália 12 éves gyermek, Baksa József 18 éves lakatos segéd, Kósa Rozsi Juliánna 16 hónapos gyermek, Gelicz György 56 éves asztalos, Hárlich Ilona, Szabó Györgyné 44 éves magánzó, Német Gyula 1 hónapos gyermek, Parragi László 2 hónapos gyermek, Német Péter 1 hó-napos gyermek, Kelemen Imre 3 hónapos gyermek, Galambos Anna 8 napos gyermek, Lemmacher Lukács 57 éves napszámos, Szekeres József 5 hónapos gyermek, Verasztó Magda 25 napos gyermek, Szakál Örsze Tahin Jánosné 40 éves magánzó.

**Villámcsapás.** Pókafán Kovács Imre gazda-ember lakóházába a villám beleütött és felgyuj-totta a szalma tetőt. Noha gyorsan érkezett segítség, a ház a melléképületekkel a lángok martalékává lett. A kár 720 korona. Biztosítva nem volt.

**Verekedő kisbíró.** Igaz István a kisbírói hivatalt viseli Csátárban. Mint hivatalbeli embernek tudnia kellene, hogy tisztelnünk kell a mások testi épségét, azonban Igaz István nem úgy gondolkodott, hanem mikor a minap meglátta, hogy Steiner József csatári lakos az ő udvarára lép, egy eséppel neki esett és úgy elverte, hogy ez 14 napig borogathatja a testén keletkezett daga-natokat és sebhelyeket.

**Sok az eszkimó.** A tulsok eszkimó mellett kevés a főka, ez a tragikumá éppen ami viszonyainknak, a magyar értelmiségi osztálynak ez a végzete. Mindenki értelmiségi pályára igyek-szik, de mire hosszú évek nehéz fáradságával elvégezik iskoláikat, akkor kell érezniök, hogy sok az eszkimó, nagyon kevés, rettenetű kevés a főka, kétségbe ejtően kevés. Ezért, ha új állásokra hirdetnek pályázatot, egy állásra tíz pályázó is akad. A rekordot azonban ezen a téren most mégis a posta és távirtda tisztai tanfolyam érte el. A múlt évben nem vettek fel gyakoronok jelöltek, az idén azonban hirdettek 50 állásra pályázatot. Ezen félszáz helyre nem kevesebb, mint 1600 pályázó jelentkezett, akik közül 120 doktor juris. Ez a szomorú tény pedig nemcsak azt mutatja, hogy nálunk az értelmiségi pályák túl vannak zsúfolva, de dokumentuma annak is, hogy mindenki hivatalnokira törekszik, mert a mint a kereskedelmi téren hiányzik belőlünk a vállalkozási szellem, épp úgy itt is inkább óhajtják a bizonyos keveset, mint a szabad verseny által elérhető szebb egzisztenciát, mert a létért folytatott elkeseredett küzdelem megfosz-totta az embereket akaraterejüktől, ambíciójuk-tól és így hajhásszák hihetetlen tömegben a hivatalokat a maguk nyugodt, biztos szürkésé-gével.

**Tolvaj asszony.** Horváth Teréz kávési lakos-nak fájt a foga egy kis boroeskára. Sokat törte rajta a fejét, hogy miként juthatna hozzá, míg megtudta, hogy Császár József zalaszentgyörgyi lakos kávési hegyi hajlékában van egy kis konty alá való s elhatározta, hogy azt fogja megdés-málni. Kileste, hogy hová teszik el a pince kul-esát, azt magához vette, kiment a hegyre, meg-töltött egy nagy korsót a hegy levéből, egyet-kettőt hőrpintett belőle és elandalgott. Utközben azonban Horvát Ferenc nevű frászó gyerek talál-kozott vele, aki a félig pityókos menyecs-két megszólította, hogy honnan hozza a bort. Ez szerencsétlenségére elárulta a dolgot és így kitu-dódott a turpisság, feljelentették a esendőrségnek, a kik azután le is tartóztatták.

**Elvesztett kutya.** Egy sötét barna daxli kutya, amely Klipszi névre hallgat, 8 napja elveszett. Aki esetleg hollétét tudja, legyen szíves arról Dervarics Lajos kereskedőnek Zalaegerszegen hírt adni.

**Múlt hóban levágott állatok.** A helybeli köz-vágóhidon múlt július hóban levágásra került 17 darab nagy szarvasmarha, 84 db tejfogó, 102 darab borjú, 2 db birka és 150 db sertés.

**Mennyi bor termelt 1904. évben hazánkban.** Az 1904. évi szüretre vonatkozó adatok szerint Magyarországon 1904-ben 4,256.907 hektoliter bor termelt. Ebből a szorosan vett Magyaror-szágra 3,471.460, Horvát-Szlavonországra 785.447 hl. esik. A múlt évi termés tehát megközelíti a filokseravész előtti idő termés mennyiségét. A szőlővel beültetett terület 1904-ben 502,834 kat. holdat tett ki. Minőség szerint termelt: közön-séges fehér bor 2,584.867 hl., közönséges siller bor 1,157.481, közönséges vörös bor 386.088, fehér peccenyebor 86.020, vörös peccenyebor 15.491, fehér csemege bor 26.734, vörös csemege bor 4145, aszu 2081 hektoliter. — Az összes szőlőtermés értékét a statisztikai kimutatás 130,518.897 koronára teszi. Ebből a csemege és borszőlő 5,116.443 korona, az aszubar 564.697 korona értékű volt. A szőlő átlagos becsára 26 fillér kilogrammonként, az aszu boré 271 korona 36 fillér volt hektoliterenként. Az idei szőlőter-més előreláthatólag még a múlt évinél is nagyobb.

**Időjárás.** A múlt héten derült, szép napjaink voltak. A napsugár nem perzsel már. Az éjsza-kák hűvösek, reggel néha köd is volt. A Zala vize annyira lehült, hogy a fűrdözők száma

nagyon megfogyatkozott. Lassu átmenettel közelünk az ősze felé.

**Vadorzók.** Bogár József erdőőr a szepetneki határban levő uradalmi erdőben rendes körutját végezte, miközben vadorzókra bukkant. Bogár egy társával üldözőbe vette a vadorzókat, akik visszalövéldöztek s az erdőőrt súlyosan megsebesítették.

**Megbüntetett kereskedők.** Az ugynevezett hálbadarab-rendszer miatt a fővárosi előljáróság annak idején egész esomó kereskedőt megbüntetett. Ez a rendszer abból állott, hogy egy 15 koronás értékű tárgyról eladtak egy szeivényt 3 koronáért, oly módon, hogy az illető, aki azt megvette, tartozott még 4 ilyen 3 koronás szeivényt eladni s miután rendszerint nem sikerült ennek eladása, természetesen, hogy a 3 koronája ott veszett az illetőnek. És most egy vállalat egy 30 koronás tárgyat, mely 10 kötetből álló pompás díszkötésű művet képez, mely egy egész kis házi könyvtárnak nevezhető, ingyen ad mindenkinek a »Magyar Keresk. Közlöny« Budapest, VII., Károly-körút 9., meglepő szép díszkötésben hírneves magyar íróktól, ha előfizeti »Tolnai Világ Lapja«-t 4 firt helyett félévre 2 firt 48 kr.-ért. E 10 kötet mű után esupán a bekötési táblába való beillesztést számítja fel, ami kötetenkint 12 kr. vagyis a 10 kötetnél 1 firt 20 kr. A vállalat kötelezőleg kijelenti, hogy aki megrendeli a »Tolnai Világ Lapja«-t, valamint a 10 kötet regényt s az neki nem felel meg, minden levonás nélkül visszaadja a pénzt. Ezen igazán ritka alkalmat b. előfizetőinknek szíves figyelmébe ajánljuk.

**Elvi jelentőségű határozatok.** A felekezeti néptanácsok, ha kántorok is, kántori jövedelmük után tartoznak községi pótdótt fizetni; a kántortanítói össziilletményből azonban 600 K föltétlenül mentes a községi pótdótt alól. Közig. bíróság 5188/904. — Két, vagy több községi vadászterület együttesen bérbe nem adható. Közig. bíróság 787/903. — A felekezeti iskolaadó kivetése iránt fölmerülő vitás kérdések eldöntése a közigazgatási bíróság hatáskörébe nem tartozik. Közig. bíróság 2094/903. — Ex-lex előtt esedékessé vált illeték után ex-lex alatt is jár kamat. Közig. bíróság 17071/904. — Kereskedelmi alkalmazottak fölvetelére vonatkozó szolgálati szerződések illeték alá esnek. Közig. bíróság 6378/905. — Közhatósági őrizet alatt álló fegyverek mindaddig, míg a közhatóságtól át nem vétetnek, fegyveradó alá nem esnek. Közig. bíróság 3648/905. — Az ipari munkaadó, ki a munkását a betegs. pénztárnál bejelenteni elmulasztotta, egyéb jogkövetkezményeken kívül a munkás megbetegedése esetén a gyógyköltségeket megtéríteni tartozik ugyan, de csak arra az időre, a mennyire a betegs. pénztár kötelezhető lett volna. Közig. bíróság 1431/905. — Ha a betegápolási költséget az ennek megtérítésére kötelezett munkaadón behajtani nem lehet, az apolt köteles megfizetni. Közig. bíróság 1059/905. — Községi, illetve kör-állatorvosnak kötelessége az állategészségügyi teendőket külön díjazás nélkül ellátni — idetartozik a hetivásárok állategészségügyi ellenőrzése is — s ezért a működéséért legfőllebb fuvar-költséget igényelhet. Közig. bíróság 537/905.

**Egy zalaegerszegi uri családnál egy, esetleg két kisebb gimnázista teljes ellátást kaphat. Cim a kiadóhivatalban.**

**A valódi hírneves MÁLNÁSI SICULIA (székely) gyógyforrásviz kapható Zalaegerszegen: GYARMATI VILMOS-nál.**

**Elveszett váltó.** Szekeres József által elfogadott. Szekeres Józsefné által kibocsátott, Deutsch Ferenc által forgatott 1060 koronáról szóló váltó elveszett. A megtaláló kéretik, hogy a váltót Szekeres József zalaegerszegi lakosnak (Jákum-utca) visszaadni sziveskedjék.

**HIRDETÉSEK**  
felvétetnek  
**A KIADÓHIVATALBAN.**

**Pusztuljon a filloxera!**

**A „Záborszky-féle filloxera gyérítő és szőlőgyökér fejlesztő keverék“ kapható Gráner Lipót fia vaskereskedésében Zalaegerszegen, a hol a kezeléshez szükséges eszközök is kaphatók.**

**Egy mintacsomag keverék ára 1 korona.  
Egy jó házból való fiu tanoncnak felvétetik UNGER ANTAL könyvnyomdájában  
= Zalaegerszegen. =**

**Irodalom.**

**A „Gyakorlati Közigazgatási Könyvtár és Döntvénytár“** folyó évi 14 száma július 15-én változatos és gazdag tartalommal jelent meg. A »főlapon« érdekes és tanulságos kérdésre adnak feleletet a legautentikusabb, a miniszteriumokban szerzett információk alapján. Ezek a kérdések a segédjegyző katonai szolgálatára; a királyi kegyelem hatályára; a járási őrök inkompatibilitására; az adóügyi jegyző magánmunkálataira stb. vonatkoznak. A »Könyvtári részben« Nagysolymosi Szabó Ferenc folytatja »A tűzrendszet kezelése a közigazgatási hatóságok által« című monografiáját és ezekben a fejezetekben a kötelező tüzoltóság, valamint az önkéntes tüzoltó egyletek szervezése, nyilvántartása körüli eljárást stb. magyarázza. A »Döntvénytári részben« a belügyminiszternek és a közigazgatási bíróságnak fegyelmi ügyekre vonatkozó egész sereg elvi jelentőségű határozata közöltek a felülvizsgálat, az újra-felvétel, a visszahelyezés, a felfüggesztés alatt visszatartott firtés kiutalása, a kártérítés stb. kérdésekben. A »Gyakorlati Közigazgatási Könyvtár és Döntvénytár« előfizetési ára egész évre 12 K, félévre 6 K, negyedévre 3 K, egy hóra 1 K. Legegyszerűbb az előfizetési díjakat posta utalványon dr. D. Lencz József ügyvéd (Budapest, VII, József-körút 74 sz. a.) küldeni. Az érdeklődőknek mutatványszámot szivesen küldenek. A hátralékosokat pedig figyelmeztetik, hogy ameddig a hátralékos előfizetési díjakat be nem küldik, a munka folytatását címökre nem expedialják.

**A „Zenélő Magyarország“** zongora és hegedű zeneműfolyóirat most megjelent XII. évfolyamu 13. füzetének tartalma: I. »Kis kertemben újra nyilott mindenik virág« és »Magyar földre magyar anya szült engem a világra« legújabb népszerű baka nóták Bogdán Istvántól. II. Holzmann A. »Tüzelj!« (Blaze Away) angol induló, Ós-Budavára közkedvelt műsoráról. III. Dr. Schwimmer Aurél »A méhecske« — Das Bienelein — Dalkeringő — Valzerlied. E minden zenekedvelőnek kiváló fontosságú zeneműfolyóirat minden egyes füzete hasonló gazdag tartalommal jelenik meg, úgy, hogy előfizetői a legújabb — jelesebb zenetermékeket kapják a havonta kétszer mindenkor 12 oldalon — megjelenő füzetekben. Előfizetési ára: egész évre (24 füzetre) 12 korona, félévre (12 füzetre) 6 korona, negyedévre (6 füzetre) 3 korona. Egyes füzet ára 60 fillér. Előfizethetni az e számmal meginduló III. évnegyedre, valamint az előző évnegyedekre is a »Zenélő Magyarország« (Klökner Éde) zeneműkiadóhivatalában Budapest VIII. József-körút 22—24. Ugyanitt jelent meg a népszerű »Banzáj!« japán győzelmi induló, Togó admirális hírneves indulója Sattelmayr Jenőtől. A ritka hatásos induló a mindenütt megnyilatkozó japán sympáthia folytán és a legtöbb európai zenekarok legkivántabb műsorszámába belőle 3 hetes megjelenése óta 10 ezer példányon felül fogyott el. Ara 1 kor. 50 fillér és Klökner Éde budapesti zeneműkiadóhivatalától megrendelhető.

**A Magyar Könyvtár** a nyári szünet előtt most küldi szét utolsó havi sorozatát: négy kiváló értékű füzetet, melyek mindegyikét örömmel fogja fogadni e nagy népszerűségű vállalat olvasóköre. A sorozat első két száma, a 425. és 426. Mikszáth

Kálmán egyik legbájosabb humoreszkjét adja, azt a kedves kis házassági komédiát, melynek címe: »Ne okoskodj, Pista!« A következő szám élén Beöthy Zsolt neve áll, aki a »M. K.« számára engedte át azt a remek emlékbeszédet, melyet a Kisfaludy-Társaság mult havi Jókai-gyászünnepén tartott s mely irodalmunkban mint az emlékbeszédek egyik klasszikus mintája fog fennmaradni, melyet ismernie kell mindenkinek. Végre a 428. számban olyan sorozat indul meg, melyet régóta nélkülöztünk; olesó füzetek sorozata, melyben hálásnál hálásabb szavalmánydarabokat találhatunk mindazok, akik nyilvános helyen szavalni szoktak és nem akarják a közönséget már százszor eleséptelt régi versekkel zaklatni. A »M. K.« 30 filléres szavalókönyveinek elseje »Angol költők kötet« címet visel és Radó Antal mintaszerű fordításában egész esomó, nálunk eddigéle ismeretlen elbeszélő- és leirő-költeményt tartalmaz, hosszabbakat és rövidebbeket, komolyakat és vidám tárgyúakat. Az angol szerzők, kik e füzetben képviselve vannak, Browning, Burns, Byron, Hemans, Hood, Longfellow, Tennyson, Whittier és mások. — A »M. K.« eddig megjelent 428 számának teljes jegyzékét ingyen küldi meg bármely könyvkereskedés, vagy a kiadó cég: Lampel R. könyvkereskedése, (Wodianer F. és Fiai) részvénytársaság, Budapest, Andrássy-út 21. sz. A teljes »M. K.« kötet is kapható, részletfizetésre.

**Közgazdaság.**

**Milyen sertést tenyészünk.** A nélkül, hogy a helyi viszonyokat alaposan ismernénk, nem itélhetjük meg, hogy yorkshirei vagy berkshirei sertéseket vagy ezeknek mangalicával történeudő keresztezéseit tenyészük-e. Általánosságban annyit mondhatunk, hogy a három közül a yorkshirei a legkövetelőbb, vagyis hogy ez költségesebb táplálást igényel, mint a másik kettő, a mit azonban nagyobb szaporasággal meghálál. A ki tehát nyáron nemcsak legeltetheti, de zsákból is etetheti sertéseit, az tenyészthet yorkshireit, míg eltérő esetben maradjon inkább csak a mangalicakeresztesésnél, vagy válassza igényekre nézve mintegy középső helyet foglaló berkshireit. A vörösherelegelő megfelel az angol sertéseknek, de a malacokat csak öt hónapos kortól fogva ajánlatos az öreg kondával oda kijáratni, mert eddig, sőt még néhány hétig ezután is erősebben abrakolni kell az angol malacokat s ez zavarná az idősebb sertésekkel szabad rendelkezést, ha a malacok azokkal együtt járnának ki a legelőre. Zöld herét azonban már korábban is kaphatnak a malacok, de otthon, s a mellett ne feledkezzünk meg arról, hogy valamiképp mozgásra kell nekik alkalmat adni. A here mellett fejkenként s naponta etetendő abrak mennyisége 1 kg-ra tehető 3—5 hónapos malacnál. Ha nem így tápláljuk a malacot, akkor az angol sertés főbeesét alkotó gyors fejlődés kárt szenved s ezért aki már korábban akarja a malacot, főleg csak a legalón táplálni, az maradjon meg inkább a lassabban fejlődő mangalicánál. A burgonya, répa, árpa s tengeri abszolute nem elégségesek sem a malacok teletetésére, sem a 7 hónapos sütdők hizlalására, mert ebben a korban még igen sok fehérje kell a sütdőknek. Ezt lefőlözött tejfel, lóbabbal, borsóval, kevés olajpogácsával stb. lehet nekik megadni, még pedig tejgazdaságok a lefőlözött tejet, mások pedig rendszerint a lóbabot választják. A ki a gyors fejlődés alapját képező belterjes és különösen fehérjedustáplálást nem gyakorolhatja, az maradjon meg a mangalicánál s ne erőltesse az angol sertés tenyésztését.

**Piaci áraink a legutolsó hetivásáru 50 kilogrammonkint.**

|          | minőség szerint | Kor. 100 | Kor. 100 |
|----------|-----------------|----------|----------|
| búza     |                 | 7.40     | —        |
| rozs     |                 | 6.60     | —        |
| árpa     |                 | 6. —     | —        |
| zab      |                 | 8. —     | —        |
| tengeri  |                 | 8.20     | —        |
| burgonya |                 | —        | —        |
| bükköny  |                 | —        | —        |
| lóher    |                 | —        | —        |
| tarkabab |                 | —        | —        |
| fehérbab |                 | —        | —        |

Nyílt-tér.\*)



**Rohitschi** Tempel  
forrás

étvágyat szerez, elősegíti az emésztést és szabályozza az anyagcserét.

**MATTONI FELE**  
**BUDAI**  
**KESERŰVIZ**

legjobb hajtószer.  
Kapható minden gyógyszerárban és fűszerkereskedésben.

Felelős szerkesztő: dr. Csák Károly.  
Társ szerkesztő és kiadó: Udvardy Ignác.

### Fizetési nehézségeket

kereskedők, gyárosok, hivatalnokok és iparosoknál bármilyen helyen szakember insolvencia jelentés nélkül, jogi tanácsos közreműködésével, rendez. A szükséges fedett egyezkedési hiteleket megszerzi. Csődök egyezkedése is eivállaltatik.

**Bleier Fried és Társa**

budapesti bejegyzett cég  
Budapest, Erzsébet-körút 23-ik szám.

A vegyileg megvizsgált, amellét hatóságilag az arcbőrré ártalmatlannak talált

Vidéki megrendeléseket diszkrétan utánvét mellett eszközöl:

**Schmidek I.** Budapest, VII., Nyár-utca 18.

### Jövődolmozó mellékkereset

5-600 koronát havonta

kereshet meg nálunk minden hivatalos egyén, a ki törvényesen megengedett állam- és nyereségy-sorsjegyeknek részletfizetésre való eladásával szándékozik foglalkozni.

Ajánlatok intézendők:

.. Fővárosi Váltóüzlet Társaság ..

**Adler és Társa céghez**  
Budapest, V. Nagykörön-utca 13.

### Meghívó.

A „Közigazgatási segéd- és kezelő tisztviselők országos segítő egylete, mint szövetkezet 1905. évi szeptember 8-án délután 2 órakor\* Zalaegerszegen a vármegyeház kis termében tartja rendezévi

### közgyűlését,

melyre a tagokat tisztelettel meghívja az igazgatóság.

#### TÁRGY:

1. A mérleg — mely a közgyűlést megelőzőleg a szövetkezet helyiségében 8 napon át közszemlére ki van téve — és a zárszámadás betérjeztése.
2. Az igazgatóság és felügyelő bizottság jelentése az üzleti év eredményéről és a mérlegről, ezek alapján a felmentvények megadása.
3. Igazgatósági és felügyelő bizottsági tagok választása.
4. A szövetkezet feloszlásának kimondása.
5. Felszámoló választása.
6. Esetleges indítványok.

\* Ha a határozat hozatalra a szükséges számú tag meg nem jelenik, úgy a közgyűlés az alapsz. 50. §-a értelmében tekintet nélkül a tagok számára szept. 17-én délután 2 órakor fog megtartatni.

Mi a szösz? ... A papa megengedte, hiszen

**Jacobi-féle antinikotin**  
= cigarettahüvely. =

Gyár: Bécs, Piaristengasse.



4920/tkv. 1905.

### Árverési hirdetményi kivonat.

A tapolcai kir. járásbíró mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a kir. kincstárnak *Budinszky Ferenc és neje Punschaft Katalin* gyulakeszi lakosok elleni 439 K 58 f s járuléki iránti végrehajtási ügyében az árverés a tapolcai kir. járásbíró területén levő 1. a gyulakeszi 375. sztkjvben I., 124. hrszám alatt adósok tulajdonát tevő ház, udvar és kert 843 korona, 2. a gyulakeszi 449. sztkjvben 445/b hrsz. alatt adósok tulajdonát képező és 4400 korona agrár kölesönnel terhelt szántó, szőlő az öreghegyen 1032 koronában ezennel megállapított kikiáltási árban elrendeltetik s hogy a megjelölt ingatlan az 1905. évi október hó 18-ik napjának d. e. 10 órakor Gyulakeszi községében megrendelt nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fog.

Az árverezni szándékozók tartoznak a kikiáltási árnak 10%-át készpénzben, vagy óvadékképes értékpapírban a bírói kiküldöttnek kezébe lefizetni, esetleg a bíróságnál való előleges letételt hitelt érdemlően igazolni. Az árverési feltételek alulirt telekkönyvi hatóságnál és Gyulakeszi községében betekinthetők.

A kir. járásbíró mint tkvi hatóság.  
Tapolca, 1905. évi augusztus hó 11-én.

Papp, kir. járásbíró.

284. ip. 905.

### Hirdetmény.

Zalaegerszeg. r. t. város tanácsa, mint illetékes I-ső fokú iparhatóság az 1884. évi XVII. t. c. 27. §-a értelmében közhírré teszi, hogy Grünbaum Ferenc zalaegerszegi lakos az avasi dűlőben a zalaegerszegi rom. kath. plébánia, Horváth Józsefné, Ebedli Mária és Simon István és neje szomszédságában a tulajdonát képező és a zalaegerszegi 366. sztkjben A) 3731, 3784, 3735, 3736 és 3737. hrsz. alatt felvett ingatlanokon egy 14 kamarás tégláégető körkemencét mellékkeliségekkel együtt szándékozik építeni. A telepengedély kiadhatása céljából a tanács 1905 augusztus 28-ának d. e. 9 órájára helyszíni tárgyalást tűz ki, amelyen azok, kik a vállalat ellen bármi oknál fogva kifogásokat akarnak tenni, kifogásaikat kötelesek szóval vagy írásban ott előadni.

Zalaegerszegen, 1905 augusztus 12-én tartott tanácsülésből.

**Németh Elek**

h. polgármester.

**Thiele soványító teája** ismert hatásos

specialitás **tulhizás ellen.**

Kapható Török József gyógyszerárban Budapest, Király-utca 12. szám.

**Uj!**  
**Cook és Johnson-féle**

amerikai szabadalmazott

**tyukszem gyűrű.**

A jelenkor legjobb és legbiztosabb szere. Hatása egyszerű és azonnal csillapítja a fájdalmat.  
Kapható az Osztrák Magyar Monarchia minden gyógyszerárban.

1 db borítékban 20 fillér, 6 db dobozban 1 K. Postán küldve 20 fillérrel több.

Magyarországi főraktár:

Török József gyógyszerára Budapest, VI. Király-u. 12

Az Osztrák-Magyar Monarchia központi raktára „A Samaritanus”-hoz címzett gyógyszerár, Grázban.

**Neufeld Izidor özvegye férfiszabó üzlete**

a soproni kiállításon aranyéremmel kitüntetve.

### Értesítés.

Van szerencsém a t. közönséget értesíteni, hogy **Budapestről szerződöttetett elsőrangú szabászom** alkalmazásba lépett s miután a **legújabb divatu őszi- és téli szövetim** már raktáron vannak, azon kellemes helyzetben vagyok, hogy a legkényesebb igényeket is teljesen kielégíthetem.

Tisztelettel

**Neufeld Izidor özvegye.**

Legújabb divatu felöltők.

Elegáns kivitelű uri ruhák.

Olcóság! Leikiismeretesség!

Saját érdekében hirdessen kizárólag **LEOPOLD GYULA**

hirdetési iradaja által, Budapest, Erzsébet-körút 54.

Szakavatottasági Pontosság!

**MINDEN HÖLGY ELŐNYE**

olcsón és a mellett mégis divatosan és elegánsan ruházkodik.

**Saját érdekében** kérje ezért dustartalmu **mint a-gyűjteményünket,** melyet megtekintés végett ingyen és bérmentve küld a

**WIENER MODEN UNION**  
Bécs, I., Schottenring 10

**VÉRZEGÉNYSÉG, ÉTVÁGYTALANSÁG, IDEGESSÉG** gyógyítására és gyenge gyermekek erősítésére a leghatásosabb készítmény.

**KRIEGER-féle TOKAJI CHINA-VASBOR.**

Valódi tokaji borból készül, tehát nem tövesztendő össze más készítménnyel. Rendkívül kellemes ízű, erősít tisztítja a vért. Kis üveg ára 3-20 kor Nagy üveg 6 kor - Kapható gyógyszerárakban. Postán küldi. **KORONA-GYÓGYSZERTÁR** Budapest, Kálvin-ter.

**SZIMON ISTVÁN FÉLE GYÓGYEREJŰ SÓS-BORSZESZ**



**MINDENÜTT KAPHATÓ**

**Szőnyegeket** takarók függönyök Butorszövegek csipkefüggönyök Szőnyeg-**S. SCHEIN** os. és kir. udv. száll. WIEN, I., Bauernmarkt 12. Dástartalmú képek **ÁRJEJYZÉK** ingyen és bérmentve.

Ön nagyon idősnek látszik! Fesse haját a **CZERNY-féle Tanningene** **HAJFESTŐ-SZERREL**

**Császárfürdő** Elsőrangú kén- és hévízgyógyfürdő páratlan gőzfürdővel, legmodernebb közös és külön iszapfürdőkkel, pompás ásványvíz-uszodákkal, kő-, kád-, költég-, villamos víz-, szénsavas és napfürdőkkel.

téli és nyári gyógyhely **BUDAPESTEN.** 200 kényelmes lakoszobával. A leghatásosabb kezelés. Prospektus kivanatraingyen és bérmentve.

**PLATSCHÉK VILMOS**

elismert legolcsóbb, leghatásosabb

**FÉRFI- és GYERMEK-ruha áruháza**  
Budapest, IV., Központi Városház. (Károly-körút).

**SMITH PREMIER** képviselőik keresetnek.



**AVILÁGI LEGJOBB IRÓGEPE**

**BUDAPEST ANDRÁSSY UTCA**

**BALASSA FÉLE UGORKATE**

Pattanás, kiütés, szeplő, májfolt, sőt ráncok is eltűnnek az arcáról a valódi angol használatával.

Egy üveg ára 2 korona. Hozzá ugorkaszappan 1 k, púder 1-20, K.

Főszék- és dési hely: **BALASSA KORNÉL** gyógyszerár Budapest-Erzsébetfalva.

**KATZER** -féle részv. társaság megóvó-intézete az első és legnagyobb. 1/4 millió részvény-tőke.

Budapest, Ó-utca 42, 44 (saját ház), 45, 46, és Új-utca 43.

Katzer szörmeárul az egész világon el vannak terjedve és elsőrangúak.

**KISS SZERENCSEJE NAGY**

**KISS-FÉLE SZERENCSE-SORSJEGYEI**

**KISS-KAROLY-TÁRSASÁG**

SAKÉVÉLEMÉNY.

**A MÁLNÁSI SICULIA GYÓGYFORRÁS**

kiváló összetételű égvényes sós savanyúvíz, amely tapasztalatom szerint megbízható gyógyhatással bír a légzőszervek, valamint a gyomor és bélsatorna hurutos bántalmainál, ugyancsak a húgy és ivarszervek hurutos és vérpangásos bántalmainál is. Jó hatást gyakorol továbbá a belek atoniájára és a hasi vérbőségéből eredő májbetegségekre. A „Siculia”-forrás belső használatának furdessell való egyesítése oszlato hatást fejt ki a női medence szervek idült izmáimánál. A tüdőgümőkór kezdetleges eseteiben, valamint a gümős-görvélyes nyirkmirigy dagadtok ellen jó sikerrel alkalmazható. Czelszerű segédeszközt képez az elhízás és idült köszvény gyógyításában is. Ezen sokoldalú használhatóságánál fogva méltán számot tarthat az orvosok figyelmére.

Budapest, 1905. január 8.

Dr. Korányi Frigyes, egyetemi tanár, főorvosi tanácsos, a M. Tud. Akad. tagja. stb. stb.

Székhelye a kezelő tulajdonos „SICULIA” természetes szénsavat sűrítő gyár a MÁLNÁSFÜRDŐN Háromszék vm. Cím: SICULIA, Málnásfürdő. Főraktárak Budapestben: IV., Múzeum-körút 7., és minden nagyobb városban.

Kérjük a SICULIA névre figyelni!!!

**Szénásy Árpád**

RAJZ-ESZKÖZ az összes közép-iskolákban a legjobban bevált **MAGYAR KÖZÖS** **MINDENÜTT KAPHATÓ.**

**Iszákosság nincs többé!**



Kivánatra bárkinek bérmentesen küldünk egy próbát a Cosaporból. Kávé, tea, étel vagy szeszes italban egyformán adható az ivó tudta nélkül.

A Cosapor többet ér, mint a világ minden szobeszedé a tartózkodásról, mert csodálatos ellenszenvessé teszi az iszákosságoknak a szeszes italt. A Cosa oly csendesen és biztosan hat, hogy azt feleség, testvér avagy gyermek egyaránt, az ivónak tudta nélkül adhatja és az illető még csak nem is sejtí, mi okozta javulását.

Cosa a családok ezreit békítette ki ismét, sok sok ezer férfit a szegény és becsatlenségtől megmentett, kik később józan polgárok és ügyes üzletemberek lettek. Temérdek fiatal embert a jó utra és szerencséhez segített s sok embernek életét számos évvel meghosszabbította.

Az intézet, mely a Cosapor tulajdonosa, mindazoknak kik kívánják, egy próba adagot és egy köszönő irással telt könyvet díj és költségmentesen küld, hogy így bárki is meggyőződhessen biztos hatásáról. Kezessékünk, hogy az egészségre teljesen ártalmatlan.

**COSA INSTITUTE**  
(Dept. 217),  
62, Chancery Lane,  
London, Anglia.

**INGYEN PRÓBA 217. sz.**  
Vágja ki ezen szelvényt és küldje meg ma az intézetnek.  
(Levelek 25 f, levelezőlapok 10 fillérrel bérmentesenitendők.)

**Dr. Dreiszker J.**

**VIZGYÓGYINTÉZETE**

és szanatóriuma

**Kőszegen (Vas megye.)**

Gyönyörű fekvésű. Egész éven át nyitva. Állandó orvosi felügyelet; igen jutányos ár; kitűnő ellátás. Legszébb gyógyeredmények. Prospektus ingyen és bérmentve.

**„MAYER“ gépgyár**

vas- és fémöntöde részvény-társaság SZOMBATHELY.

**Raktár: Budapest, V., Lipót-körút 15.**

Készít mindennemű

Gazdasági gépeket, kiténő szerkezetű **Benzin- és szivó- gázmotorokat** 2-50 lóerőig.

**Benzin-motoros cséplőkészletek.**

Legolcsóbb üzem! Tűzveszély kizárva!



**Malomépítészet:** Új hengerek, minden e szakmába vágó gép gyártása. Teljes műalmi berendezések.

**Különlegesség:** Legújabb szerkezetű **csavaros és szabad. víznyomású borsajtók.**

**Osborne D. M.-féle** világhírű **amerikai arató és kaszáló gépek** magyarországi kizárólagos képviselője.

Képes árjegyzék ingyen és bérmentve. — Kivánatra minden szükségletre külön költségvetés.

|  |   |  |   |  |
|--|---|--|---|--|
| <p><b>Eladás</b><br/>darab szerint<br/>eredeti gyári<br/>árakban<br/>a gyári árlap<br/>után.</p> | <p><b>Főraktár:</b><br/><b>Kosztelitz<br/>Miksánál</b><br/>ZALAEGRSZEGEN.</p> | <p>Minden valóban praktikus háziasszony,<br/>aki a zománc-edény minőségét nemesak a szín tetszetős-<br/>sége után ítéli meg, hanem a <b>használatban való tartós-<br/>ságra és olcsóságra fektet sulyt</b>, most csakis a szürkére<br/>zománcozott</p> <p><b>SZECESSZIÓ-EDÉNYT veszi.</b><br/>Westen P. betéti társaság, Pozsony, Ligetfalu.</p> | <p><b>Főraktár:</b><br/><b>Kosztelitz<br/>Miksánál</b><br/>ZALAEGRSZEGEN.</p> | <p><b>Eladás</b><br/>darab szerint<br/>eredeti gyári<br/>árakban<br/>a gyári árlap<br/>után.</p> |
|--|---|--|---|--|

## Idős és ifju embereknek

ajánlatos Dr Müllernek több bőví-  
tett kiadásban megjelent, a meg-  
zavart ideg és nemi rendszerről,  
valamint ennek radikális gyógy-  
módjáról irt művét okulásul el-  
olvasni.

1 K 20 fillérnek bélyegjegyek-  
ben való beküldése ellen borítékban  
megküldi:

Curt Röber, Braunschweig.

## Gyümölcsfajtványok kiadása.

A zalaegerszegi állami gyümölcsfaiskolában  
nevelt különböző fajtájú alma, körte, cseresznye,  
meggy és ringló-ajtványok kiadása ez év őszén  
kezdését veszi.

Az ajtványok ára: I. osztályuaké (egyenes  
koronával bíró, karó nélkül ültethető) darabon-  
kint 60, II. osztályuaké 30 fillér.

A jelentkezés sorrendje szerint és a rendelke-  
zésre álló készlet erejéig ajtványokat kaphat  
mindenki, ha az ez iránti I koronás bélyeggel  
ellátandó és a m. kir. földművelésügyi minisz-  
teriumhoz intézendő kérvényeiket a kiszolgáltatás  
idejéhez képest **szeptember**, illetve **december hó  
20-ig** a zalaegerszegi m. kir. állami erdőhivatal-  
hoz benyújtják, későbbben érkező kérvények nem  
fogadhatók el.

Lelkészek, községi és körjegyzők, tanítók,  
földműves kisgazdák, állami és törvényhatósági  
tisztviselők, altisztek és szolgák **kedvezményes  
áron folyamodvány nélkül is kaphatnak** 100  
darabon aluli mennyiségben ajtványokat, ha  
ebbeli szükségleteiket a gyümölcsfajok és fajták  
megnevezésével a fenti határidőig a zalaegerszegi  
m. kir. állami erdőhivatalnál bejelentik és írás-  
beli kötelező nyilatkozatot adnak arra nézve,  
hogy a kért ajtványokat annak idején kifogás  
nélkül átveszik és saját birtokukra kültetik.

A tényleges csomagolási és szállítási költsé-  
geket mindenkor a kérelmező birtokos tartozik  
viselni. — Kiadható készlet 7051 drb.

Zalaegerszeg, 1905 augusztus 11.

**HANGAY GÉZA**

m. kir. erdőtanácsos.

## Szülők figyelmébe.

A megváltóról nevezett nővérek  
Rohonczon (Vasvármegye) felvesz-  
nek az elemi- és polgári iskolára  
leánykákat. **Havi díj teljes ellátás-  
sal 26 korona.**

Különösen ajánlható ezen intézet  
azon szülőknek, kik leányaikat a  
német nyelvre gyakorlatilag meg-  
taníttatni akarják.

Bővebbet

az igazgatóság.

**Vezérszó:** Minden darab szappan a Schicht név-  
vel tiszta és ment káros alkatrészekről.

**Jótállás:** 25.000 koronát fizet Schicht György  
cég Ausigban bárkinek, a ki bebizo-  
nyítja, hogy szappana a »Schicht« névvel, valamely káros  
keveréket tartalmaz.

# Schicht-szappan!

(„Szarvas“ vagy kulcsszappan)

a legjobb és használatban a legolcsóbb!



Ama nagyszerű, hatályos tisztító erő, valamint ama  
kiadósság a melyet **Schicht-szappannál** észlelhetünk,  
lágysága és teljes tisztasága, azon különös gyártási mód  
eredménye, a mely a nyersanyagok feldolgozásánál a leg-  
nagyobb pontosságon alapul. A nyersanyagok nagyrészt  
saját művekben állítatnak elő.

Milliószor kipróbálva és kitűnőnek bizonyult!

# Keil-lakk

legkitűnőbb mázolószer puha padló számára.

Keil-féle viasz-kenőcs kemény padló számára.

Keil-féle fehér »Glasur« fénymáz 90 f.

Keil-féle arany-fénymáz képkereteknek 40 f.

Keil-féle szalmakalap-festék minden színben.

Mindenkor kaphatók: **Ján Ferenc cégnél Zalaegerszegen.**  
**Molnár Ignác cégnél Keszthelyen.**

## Hirdetmény.

A néhai id. Háczy Kálmán hagyatéki esődtömegé-  
hez tartozó Kossuth Lajos-utcai uri házat udvarral és  
kerttel együtt, ugyszintén a Telek-utcában levő istállót,  
kocsiszint és az ezekhez tartozó lakást — az okvetlenül  
szükséges tatarozások után — a esődtörvény 22. §-ában  
közlirt fenntartás mellett bérbeadom. Mindkét lakás a  
helyben lakó házfelügyelő útján megtekinthető, a felté-  
telek pedig alulirt tömmeoggondnoknál a hivatalos órák  
alatt bármikor megtudhatók.

**Dr Keresztury József**

tömmeoggondnok.